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Alte Münzen.

Italien« m
Ph« g

T h u r i u m. ä "§ SÜ

1. Pallaskopf. | THYRION. Stossender Stier. Dio-

bolon 1

T a r e 111.

1. PHILOKRB LK. Pferd mit Reiter. | TÄRAS
AGOL. Neptun mit Dreizack, auf dem Delphin
reitend. Didrachnon 1

2. Pallaskopf. | Herkules mit dem Löwen kämpfend.
K. Diobolus 1

Bruttium.
1. Kopf der Nika. | BRETTION. Zweigespann und

Fackel 1

2. Bekränzter Jupiterkopf. | BRETTION. Adler 1

3. Bekränzter Jupiterkopf. | BRETTION. Streitende

Krieger mit Schild und Lanze 1

Sicilien«
M e s s a n a.

1. Apollokopf. | MAMERTINONP. Krieger mit Pferd 2

2. Lorbeerbekränzter Apollokopf. I Stehende Krieger,
auf die Lanze gestützt 2

3. Lorbeerbekränzter Jupiterkopf. | MAMERTINON.

Streitende Krieger mit Schild und Lanze 4

4. Lorbeerbekränzter Doppelkopf. I M. Sitzender

Neptun mit Dreizack 1

Panormus.
1. Cereskopf. | Unter einem Palmbaum stehendes

Pferd. 2 Stück ohne Inschrift 2
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2. Jupiterkopf. I PANORMITAN. Stehender Krieger
mit Lanze in der Linken, Opferschale in der

Rechten, Schild zu Füssen 1

3. Verschleierter Frauenkopf. \ Zeichen I A P mit
Schiffsvordertheil 1

Syrakus.
1. Zwei Diobolon von Syrakus, -500 v. Chr.

Weiblicher Kopf. | SYRA. Polyp 1

Pallaskopf. \ Stern zwischen Delphinen 1

2. DIOS ELLAN101L Lorbeerbekränzter jugendlicher
Kopf des Jupiter Ilellenius. | SYRAKOSION.
Adler 1

8. AGATH KLEOS BAZILEOS. Blitz. | SOTEIRA.

Dianakopf 1

4. Hiero L, 478 — 467 v. Chr.

Kopf des Königs Hiero. j IERONOS. Reiter mit
eingelegter Lanze 1

SYRAKOSION. Kopf der Proserpina. | IE (Hiero).
Stier mit zum Stosse geneigtem Kopf 1

5. König Hiero II., 260 v. Chr.

Neptunkopf. | IERONOE. Dreizack zwischen zwei
Delphinen 1

Macedonlen.
1. Alexander Magnus, -336 — 323 v. Chr.

Lorbeerbekräuzter Kopf. | PHILETA1ROY. Si-

tzendePallasmitSpeerundSchild. Tetradrachme 1

Syrien.
1. Antiochus I. So tor, 280—261 v. Chr.

Kopf des Antiochus mit der königlichen Stirn¬

binde. | BAS1LEOS ANTIOXOYL Auf dem

delphischen Dreifuss sitzender Apollo, die Linke
auf den Bogen stemmend, in der Rechten einen
Pfeil haltend; im Felde zwei Monogramme.
Tetradracluue 1
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2. Antiochia (Stadt).
Kopf (undeutlich). | ETHI ANTIYS Leier, aus

einem Ochsenschädel geformt

Kopf mit Stirnbinde. | ANTIOXEON Oelzweig

to
cdft «

M o »

1

1

Pliönicien.
Beyruth.

1. Frauenkopf mit Thurmkrone. | Galeere 1

S i d o n.

2. Frauenkopf mit Thurmkrone. I Galeere mit auf¬

rechter Gestalt 1

8. Id. i Id. Ganz kleine Münze 1

Aegypten.
Ptolemäus VIII., Soter II., Ptolemäus IX. (120-80 v. Chr.).

1. Kopf des Jupiter Ammon. I (Unleserlicheinschrift:
PTOLENAL OYBAS1LEOS.) Zwei nebeneinanderstehende

Adler, den Blitz in den Krallen 1

Alexandrinische Prägung.
Münzen aus Erz, sos.

2. AYT KAI DOMITIANOC CEB. Lorbeerbekränzter Kopf des

Kaisers Domitian nach rechts. | Umschrift verwischt. Adler

mit halb ausgebreiteten Flügeln. (Jahr 90 n. Chr.)

3 XANDRO CEB. Lorbeerbekränzter Kopf des

Kaisers Alexander Severus nach rechts. | L. Adler

nach links, Kopf nach rechts mit Kranz im Schnabel. S.

(230 n. Chr.)
_ Tr

4 AYT KPAIK GALLIENOC CEB. Lorbeerbekränzter Kopf
'

des Kaisers Gallienus nach rechts. | L. Adler nach rechts

mit Kranz im Schnabel. I S. (260 n. Chr.)

5 AYT K KLAYDIOC CEB. Lorbeerbekränzter Kopf des
'

Kaisers Claudius Gothicus mit Paludamentum nach rechts.

| L. Adler nach rechts mit Kranz in dem nach links

gekehrten Schnabel, T. (269 n. Clir.)
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6. AKKA TAKITOC CEB. Lorbeerbekränzter Kopf des Kaisers
Tacitus nach rechts. I TOYC. Stehende Pax, in der E,echten
einen Zweig, mit der Linken das faltige Gewand schürzend.
A. (Jahr 276 n. Chr.)

7. A K M AYR PROBOC CEB. Lorbeerbekränzter Kopf des
Kaisers Probus nach rechts, mit Paludamentum. | Nach
rechts schreitende Siegesgöttin, im Felde E L. (277 n. Chr.)

8. Id. | L. Adler nach links mit Kranz in dem nach rechts ge¬

wendeten Schnabel, tzi (280 nach Christus.)
9. KORNELIA CALOCIMA CEB. Weiblicher Kopf (einer

Kaiserin mit Kopfbedeckung aus Elephantenhaut nach
rechts. | I D. Adler mit Kranz im Schnabel nach links,
Aebre (Cornelia Salonina, Frau des Gallienus



Römische Münzen.

Republik.
Triens (aus Erz, ses).

1. Pallaskopf mit Flügelhelm, darunter das Werthzeichen

Schiffsvordertheil, darunter
2. Delphin, darunter j Blitz, zu beiden Seiten

Quadrans (aus Erz, ses).

1. Herkuleskopf, darunter als Werthzeichen | Schiffsvorder¬

theil, darunter

Denare (aus Silber).

1. Münzen um 220 v. Chr.

Frauenkopf mit Flügelhelm von rechts, im ersten Felde

queres Kreuz. | Diana auf einem von zwei Hirschen

gezogenen, nach rechts eilenden Gespann; unter den Pferdefüssen

ein Scorpion.

2. Lorberbekränzter Jupiterkopf, von rechts. | ROMA, stehende,

ein Tropäum bekränzende Victoria, von rechts; victoriat.

3. Münzmeister: Spurius Afranius.
Frauenkopf mit Flügelhelm von rechts, im linken Feld das

Denarzeichen x. | ROMA S AFRA, nach rechts eilende

Biga mit Siegesgöttin.
4. Münzmeister: M. Calidius, Q. Metellus, Cn. Fulvius.

ROMA, Frauenkopf mit Flügelhelm von rechts; unter

dem Kinn x. I Victoria mit nach rechts eilender Biga

mit Siegeskranz; CNF OV VCARO

ö. Münzmeister: Q. Curtius und M. Silanus.
^

Q CVRT, Frauenkopf mit Flügelhelm von rechts; im linken

Felde x. | M. SIA-ROMA. Jupiter mit Scepter und

Blitz in nach rechts eilendem Viergespann.

6. Münzmeister: Brutus "?.

Frauenkopf mit Flügelhelm von rechts, links davon A C.

RVTU Biga, Siegesgöttin mit Kranz.
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7. Münzmeister: C. Allius Bala.

BALA, Frauenkopf mit Diadem von rechts; unter dem
Kinn 0. | C ALLI. Nach rechts eilende Biga von Hirschen
mit Diana, unter den Hirschen eine Aere.

8. Münzmeister: L. Pomponius Molo.
L POMPON MOLO (mit einwärts gekehrter Schrift).
Lorbeerbekränzter Apollokopf von rechts. | NYMA POMPIL.
König Numa im Augurenornate vor einem flammenden
Opferaltar stehend, neben welchem ein Opferdiener einen
Ziegenbock hält'.

9. L. Valerius Flaccus.
Brustbild der Siegesgöttin von rechts, unter dem Kinn
queres Kreuz, j L VALERI FLACCI. Stehender nackter
Mars von links mit Spolie auf der linken Schulter und
schräger Lanze in der Rechten, zur Linken Priesterhut,
zur Rechten Kornähre.

10. Münzmeister: L. Cornelius Scipio Asiagenes.
Jupiterkopf mit Lorbeerkranz von links. L SCIP ASIAG.
Quadriga mit Jupiter von rechts. Gezahnter Denar.

11. Münzmeister: D. Junins Silanus L. F.

Frauenkopf mit Flügel heim von rechts, dahinter S. | D
SILANUS L F ROMA. Nach rechts eilende Biga mit
Siegesgöttin, darüber X.

12. Münzmeister: C. Vibius C. F. Pansa.
PANSA. Lorbeerbekränzter Apollokopf von rechts.' j C

VIBIUS C F. Pallas mit Spolie und Schild in nach rechts
eilendem Viergespann.

LI. Münzmeister: C. Licinius C. F. Macer.
Brustbild des Vejovis von links mit dem Blitz in der
erhobenen Rechten. ] C. LICINIVS L F MACER, Pallas
in nach rechts eilender Quadriga.

14. Münzmeister: M. Aemilius Scaurus und P. Plautius Hypsäus.
M SCAVR AED CVR REX ARETAS. Knieender Araber,
in der Rechten einen Oelzweig ernporstreckend, mit der
Linken ein Kameel haltend; zu beiden Seiten EXS. | P
IIYPSAEVS AED CUR C IIYP SAE. Quadriga, unter
den Pferdefüssen ein Scorpion.
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15. Münzmeistor: L. Marcius Philippus.
ANCUS. Kopf des Ancus Marcius mit Stirnbinde von
rechts, im linken Feld ein Lituus. | PHILIPPUS.
Darstellung der marcischen Wasserleitung mit der in die
sechs Bögen vertheilten Inschrift: A Q Y A N R, darüber
eine Reiterstatue von rechts. 2 St.

16. Münzmeister: L. Minucius.
Frauenkopf mit Flügelhelm, links davon Münzzeichen x.

ROMA. Quadriga, Neptun mit Dreizack, im Abschnitt
L MINUCIUS.

17. Pompejanisch-cäsarische Periode: Q. Sicinius.
Jugendlicher Apollokopf mit Stirnbinde, FORT P R. Q

SICINIYS. Kornähre, Scepter, Lorbeerkranz, dazwischen
III VIR.

18. C. Julius Cäsar.

Venuskopf mit Diadem und Cupido auf dem Nacken von
rechts. | CAESAR. Siegeszeichen, unter welchem links
eine sich das Gesicht mit den Händen verhüllende
Gefangene (Gallia) und rechts ein trotzig aufblickender
Germane mit rückwärts gebundenen Händen sitzen.

Kaiserzeit.
1. Augustus, geprägt nach dessen Tode 14 n. Chr.

D1VVS AUGUSTUS PATER, Kopf mit Strahlenkrone

von links. | PROVIDENT. Altar, zu
beiden Seiten S —C

IMP DIVI F, Köpfe des Augustus mit Eichenkranz

nach rechts und des Agrippa mit
Lorbeerkranz und Rostrum nach links. | COL

NEM. Krokodil nach rechts an eine Palme

gekettet, an welcher ein Lorbeerkranz hängt;
darunter zwei Palmblätter. Broncemünze
der Colonie Nemausis

2. Tiberius, Jahr 80 nach Chr.
TT CAESAR DIVI AVG F AVGVSTVS, Kopf

des Tiberius mit Lorbeerkranz von rechts. |

<D
O

'S Ö
p

p3

1

1

7



PONTIF MAXIM. Sitzende Frau (dementia)
mit Hasta in der Rechten und Oelzweig in
der Linken

TI CAESAR AVG, Kopf des Tiberius.
Gegenzeichen TIB. | Altar (unerkennbar).
Gegenzeichen AYG

3. Drusus der jüngere, des Tiberius Sohn.
DRVSVS' CAESAR TI AYG F DlVI AUG N.

Kopf des Drusus von links. | PONTIF TRI-
BUM POTEST ITER, im Felde SC

DRVSVS CAESAR TI AVG F DIVI AVG N
PONT TR P 'II, im Felde S C. | Die Köpfe
der beiden Kinder des Drusus auf zwei
geschränkten Füllhörnern, dazwischen ein
Caduceus

4. Tiberius Claudius, Jahr 41.
TT CLAVDIVS CAESAR AVG P M TR P IMP.

Lorbeerbekränzter Kopf des Claudius von
rechts. | SPES AVGVSTA. Wandelndes
Frauenzimmer, mit der Linken das Kleid
aufschürzend, in der Rechten eine aufknospende

Lilie haltend, unten SC
~t. Ti Claud Nero, Jahr 00.

NERO CAESAR AVG GERM IMP. Kopf des

Nero mit Lorbeerkranz von rechts, j S C,

nach links schreitende Victoria mit rundem
Schild, der die Aufschrift trägt S P Q R, in
der Rechten

6. Trajanus (M Ulp Nerval, Jahr 106.

IMP TRAJANO AVG GER DAC P M TR P

COS V P P. Lorbeerbekränzter Kopf von
rechts. [ S P Q R OPTIMO PRINC1PI,
sitzende Pax mit Hasta in der Linken und

Zweig in der Rechten; davor ein Knieeuder
mit bittend aufgehobenen Armen
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7. Hadrianus (Nerva Trajanus), Jahr 130.

IMP CAESAR TRAIANVS HADRIANVS AVG.
Kopf mit Lorbeerkranz von rechts. | PONT
MAX TR POT COS III S C. Felicitas,
stehend, mit Füllhorn in der Linken und langem
Caduceus in der Rechten.

8. Faustina, Jahr 140.

DIVA FAVSTINA, Kopf der Kaiserin von
rechts. | AUGVSTA S C, stehendes
Frauenzimmer mit Hasta oder Fackel in der Linken
und einigen Getreideähren in der Rechten 1

9. L. Septimius Severus, Jahr 193.

IMP CAESAR DIV SEVERUS JULIANUS
AVG, bärtiger Kopf mit Paludamentum von
rechts. | COS III, Kaiser auf der Quadriga,
die Hand nach der darüber schwebenden
Siegesgöttin ausstreckend 1

10. M. Aurel. Antoninus (Heliogabalos), Jahr 220.

Inschrift Lorbeerbekränzter unbärtiger
Kopf mit Paludamentum von rechts. | A P

SM? Europa auf dem Stier 1

11. C. Jul. Verus Maximinus, Jahr 235.

IMP MAXIMINVS PIVS AVG. Lorbeerbekränzter

Kopf mit dem Paludamentum von
rechts. | VICTORIA AVG. Eilende Siegesgöttin

mit Lorbeerkranz in der erhobenen
Rechten und Palmzweig in der Linken 1

12. M. Anton. Gordianus (III) Pius, Jahr 238^-40.
IMP CAES M ANT GORDIANUS AUG. Kopf

mit Strahlenkrone und Paludamentum von
rechts. 1 VIRTUS AUG S C. Stehender Mars
in voller Rüstung mit Hasta in der Linken,
Oelzweig in der Rechten und Schild zu den
Füssen " 1



IMP GORDIANUS PIUS PEL AVG. Kopf
mit Strahlenkrone und Paludamentum von
rechts. \ 10VI STATORI. Stehender Jupiter
mit Hasta in der Rechten und Blitz in der

Linken
IMP GORDIANVS PIYS PEL AVG. Kopf mit

Strahlenkrone und Paludamentum von rechts.
| LAETIT1A AVG N. Stehendes

Frauenzimmer mit Sense in der Linken und Blumenkranz

in der Rechten

IMP CAES GORDIANUS AUG. Kopf mit
Lorheer nach rechts, j CONCORD AUG FEL,
Tempel mit Opfergeräthe

13. C. Vib. Trebonianus Gallus, Jahr 251—54.

IMP CAE C VIB TREB GALLVS AVG. Kopf
mit Strahlenkrone und Paludamentum von
rechts. | FELICITAS PVBLICA. Stehende

Felicitas mit schräger Hasta in dem auf eine

Säule gestützten linken Arm und Caduceus

in der Rechten

14. P. Lie. Valerianus, Jahr 253—(50.

IMP C P LIC VALERIANVS P F AVG. Kopf
mit Strahlenkrone und Paludamentum von
rechts. | VIRTVS AVGG. Stehender Mars

mit Hasta in der Linken überreicht dem

vor ihm stehenden Kaiser mit der Rechten
eine Siegesgöttin

15. P. Lie. Gallienus, Jahr 254—68.

GALLIENVS AVG. Kopf mit Strahlenkrone
und Panzer nach rechts. | VIRTVS AUG.
Der Kaiser mit Helm und Paludamentum,
stehend, mit Lanze in der Linken und Kugel
in der Rechten; im rechten Felde P.

(Gefunden im Bodenwald.) *
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GALL1ENVS AVG. Kopf mit Strahlenkrone
und Paludamentum nach rechts. | YIRTYS
AUG. Stehende Yirtus mit Helm und
Paludamentum, die Hasta in der Linken, die
Rechte auf den Schild gestützt 1

16. M. Aurel. Claudius, Jahr 270.
IMP C CLAVDIVS AVG. Kopf mit Strahlenkrone

und Panzer nach rechts. | SPES
PYBLICA. Stehende Spes, mit der Linken
das Gewand aufschürzend, in der Rechten,
eine aufknospende Lilie haltend 1

17. L. Domitius Aurelianus, Jahr 270.
IMP C AVRELIANVS AVG.' Kopf mit Strahlenkrone

und Panzer nach rechts. | VABAD????
RDVIDR. Kopf mit Lorbeerkranz und
Paludamentum nach rechts 1

IMP AYRELIANVS AVG. Kopf mit Strahlenkrone

und Panzer nach rechts. | IOVI
CONSER,. Jupiter, mit Hasta in der Linken,
dem vor ihm stehenden Kaiser, der in der
Linken das Scepter hält, eine Erdkugel
überreichend 1

18. Annius Florianus, Jahr 276.
IMP C FLORIANUS AUG. Kopf mit Strahlenkrone

und Paludamentum nach rechts. |

VIRTUS AUG. Nach rechts schreitender
Mars mit gesenkter Hasta in der Rechten
und Spolie auf der linken Schulter 1

19. C. Valerius Dioeletianus, Jahr 284.
IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG,

Kopf mit Strahlenkrone und Paludamentum
nach rechts. I CONCORDrA MILITUM.
Stellender Jupiter, rechts mit der Hasta, in
der Linken dem vor ihm stehenden Kaiser,



der mit dem Paludament augethan ist, die

Siegesgöttin überreichend, zwischen den

Figuren HL....
20. Aurel. Valer. Maximianus, Jahr 290.

IMP C M A MAXIMIANUS AUG. Ivopf mit
Strahlenkrone und Paludamentum nach
rechts. | COMCORDIA M1LITUM. Stehender

Jupiter rechts mit Hasta, in der Linken dem

vor ihm stehenden Kaiser, der mit dem

Paludamentum angethan ist, die Siegesgöttin
uberreichend

21. Gal. Valer. Maximinus, Jahr 305.

GAL VAL MAXIMINVS B NOB C.

Lorbeerbekränztor Kopf nach rechts. | GENIO
CAESABIS. Stehender Genius mit Modius
auf dem Kopf, Füllhorn in der Linken und
träufelnder Opferschale in der Rechten; im
Abschnitt P T P

22. Fl. Claud. Jul. Constantinus 11, Jahr 320.

CONSTANTIN VS 1VN NOB C. Lorbeerbekränzter

Kopf mit Paludamentum nach
links. | PROVIDENTIAL CAESS. Lagerthor,

worauf ein Stern in Mitten von zwei
Waffenpyramiden

CONSTANTINVS 1VN NOB C. Lorbeerbekränzter

Kopf nach rechts mit
Paludamentum. | VOT X CAESARVM NOSTRO-
RVM. Im untern Feld P L C B. Inschrift
in und um einen Lorbeerkranz

23. Flav. Jul. Constans I, Jahr 335.

CONSTANS P F AVG. Kopf mit Diadem und
Paludamentum nach rechts, j ViCTORIAE
DD AVGG QNN. Zwei ihre Kiänze sich

entgegenhaltende Siegesgöttinen, dazwischen
verschiedene Munzzeichen



24. FI. Jul. Constantius II. Jahr 330.

FLAY IVL CONSTANTIVS NOB C.

Lorbeerbekränzter Kopf mit Paludamentum nach
links. | PROVIDENTIAS CAESS. Stadtoder

Lagerthor, worauf zwei von einem
Gestirn überragte Waffenpyramiden, im
Felde T — F, im Abschnitt P CONSt

D N CONSTANTIVS P F AYG. Lorbeerbekränzter

Kopf mit Paludamentum nach
rechts. | FEL TEMP REPARATIO. Der
Kaiser in voller Rüstung einen zu Boden
gestürzten Reiter mit der Lanze
durchstechend, im linken Felde A im Abschnitt
S L B, im linken Felde L im Abschnitt
ANA

25. D. N. Honorius P. F. Aug., Jahr 3—400.
D N HONORIVS P F AYG. Kopf mit Diadem

und Paludamentum nach rechts. | YIRTUS
EXERCITI. Der Kaiser im Panzer und
Paludamentum stehend nach links, mit Hasta
in der Rechten, die Linke auf den Schild
gestützt, von einer im rechten Felde "stehenden
Victoria bekränzt

20. Theodosius II, Jahr 430.
D N THEODOSIVS P F AYG. Vorwärtsblickendes

Brustbild mit Helm und Panzer,
Schild zur Linken und rechts geschulterter '

Lanze. | CONCORDIA AVGG. Sitzende Frau,
vorwärtsblickend, mit Lanze in der Rechten,
Siegesgöttin in der Linken und Schiffsvorder-
theil zu den Füssen, im Abschnitt

27. Inschrift undeutlich. Kopf des Kaisers (— mit
Diadem nach rechts. | STC Stier, nach
rechts schreitend, im Abschnitt S CONSS
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28. Inschrift unleserlich, Kopf des Kaisers (- nach

rechts. | Inschrift Pferd nach rechts 1

21. Inschrift unleserlich, Kopf dos Kaisers (— '?) nach
rechts. | Inschrift 1

30. Fünf alte Kaisermünzen (Rom und Aegypten) in
Kupfer, unkenntlich.

B y z a n z.

1. .Justinus II. und Sophia, 560—578.
DN IVSTINVS PP AVGh Justinus und Sophia,

vorwärts gekehrt, neben einander sitzend,
crsterer mit dem kreuzverzierten Reichsapfel,
letztere mit einem Kreuz in der Rechten, i

Von oben nach unten: ANNO, grosses M,
darunter A, rechts davon P I, im Abschnitt
IIEURO 2

2. (Inschrift undeutlich) Kopf des Kaisers nach r.
I Grosses M, links Stern, rechts Kreuz 1

3. Johannes I. Ziniisces. 969—070.
EMMANOVEL. Vorwärtsblickendes Brustbild

des Heilandes mit dem Evangelium in den

.Händen. | IESUS-XRISTUS-BAS1LEN-
BAS1LE in vier Zeilen i 1

T a r e n t.
1. Boliemund III., 1163—1201.

Inschrift mit Kreuz. | Inschrift mit Wappen

Eine kleine mittelalterliche Silbermünze von
ähnlichem Gepräge



Neuere Münzen.

A. Schweizerische Münzen.

Schweiz. n H0} ^«S O ®
& F3 ~^ m »

1. Rutenbündel (fascis) mit Teilhut.
1 Rappen. 1802 1

2. Helvetische Republik, alter Schweizer. 1799.
5 Batzen 1

3. Helvetische Republik, alter Schweizer. 1798.
20 Batzen 1

1. Helvetia, Schweizerwappen, darüber Teilhut,
Jahrzahl. | 1 in Lorbeerkranz 1 Ct. 1851 2

2. id. | 2 in Kranz 2 Cts. 1851 2

3. Helvetia, Schweizerwappen.
5 in Kranz. 1850. 5 Cts 2

1. id. | 10 in Kranz. 1850. 10 Cts.
5. id. 1 20 in Kranz. 1850. 20 Cts. 1

6. Helvetia. Sitzende Helvetia mit Schweizerwappen.

| ]/a Fr. in Kranz. 1851 2

7. id. | 1 Fr. in Kranz. 1851 4
8. id. | 2 Fr. in Kranz. 1850 1

9. id. | 5 Fr. m Alpenrosen u. Eicheukranz. 1874 2

Zürich.
1. Moneta Turicensis, Wappen.

Civitatis imperialis. Ohne Jahrzahl (vor 1648) 1 4
2. iloueta nova Thuricensis, Wappen mit Reichsadler.

| Civitatis imperialis. Kreuz. 1622 1
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6. Moneta Nov. Reipubl. Tigurin. Wappen mit
Zürileu. | Domine conserva nos in pace. J/a

Dukat. 1666 Gold
4. Moneta Nova Thuricensis. Zürileu mit Wappen.

Pro Deo et Patria. 1700 3

5. Moneta Reipubl. Turicensis, Wappen. | Domine
conserva nos in pace. 1 Schilling. 1725 — 50 12

6. Monet. Reipublic. Tigurinor. Wappen. I Pro Deo

et Patria. 10 Schilling, Züriböck. 1741, 46 2

7. Monet. Reip. Tigur. Wappen.
Pro Deo et Patria. 1k Duk. 1758. Gold

8. Moneta Reipubl. Tigurinor. Wappen, Zürileu.
Tigurum, Ansicht der Stadt. 1 Guld. 1761 1

9. Moneta Reipubl. Tigur. Wappen mit 2 Leuen.
Justitia et Concordia. 1 Gulden. 1780 1.

10. Moneta Reipubl. Tigurina. Wappen. | Pro Deo
et Patria. 1811. 10 Schilling 1

11. Wappen. I 3 Haller 5

12. lvt. Zürich, Wappen. I 1 Rappen. 1844, 1848 4

13. Kanton Zürich, Wappen. | 2 Rappen. 1849 1

Bern.

1. Moneta Reipubl. Beruensis, Wappen.
Berchto. Dux Zering. Reichsadler. 1621 1

2. Idem. Werthzahl 5. 1629 1

3. Moneta Reip. Bernensis, Wappen. | Dominus
providebit. Kreuz mit Werth 5. 1759 — 97 9

4. Respublic. Bernensis, Wappen mit Krone.
Dominus providebit. Alter Schweizer. 1796 1

5. Kanton Bern, Wappen.
(i. Id. | Id. Werth 2 Rp. 1809 1

Kranz, Werth 1 Rp. 1818 1

7. Idem. | Idem. ;H/a Rp. 1811 2
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b. Kaufcon Bern, Wappen. 5 Rappen. 182(1 | Die
Concordier Kantone der Schweiz. Krenz mit C 2

9. Id. 1 Batzen. 1826 2

10. Id. 2 l/a Batzen. 1826 1

11. Id. 5 Batzen. 1826 1

12. Kanton Bern, Wappen. | 1 Rappen. 1836 5

laizern.

1. JVJoneta Lucernensis. Reichsadler. Wappen
zwischen Jahrzahl 1634.

St. Leodegar, Kopf des Heiligen 1

2. Moneta Lucernens. Wappen. Unten Jahrzahl
1795. | St. Leodegar, Kopf des Heiligen 2

3. Wappen (ohne Inschrift).
1 Rappen, von 1774, 89, 95 3

4. Mon. nov. Reip. Lucernens. Wappen. |

Dominus spes populi sui. Aus L zusammengesetztes

Kreuz. 1796 1

5. Kanton Luzern, WTappen und Jahrzahl (1809,13)
Va Batzen. 5 Rappen 3

6. Kanton Luzern, Wappen und Jahrzahl (1813,16)
Domine, conserva nos in pace. 5 Batzen 2

7. Kanton Luzern, Wappen.
40 Batzen, gross. 1817 1

8. Kanton Luzern, Wappen.
1 Rappen; aus dem Jahr 1830, 31, 39, 43, 46 9

Url.
j

1. Kanton Uli, Wappen. | 1 Rappen. 1811 1

2. Kanton Uri. AVappen. 10 Rappen. | 1 Batzen.
1811 1
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Scliwyx.
1. Moneta Suitiensis, Reichsadler, darunter kleines

Kantonswappen.
St. Martinus, Bild des Heiligen. 1624—1638 1 1

2. Wappen (ohne Inschrift). 1 V Schilling. 1785,87 2

3. Wappen (ohne Inschrift). | 1 Rappen. 1790-97 5

4. Wappen. | 1 Angster. 1810 2

5. Wappen. | 1 Rappen aus den Jahren 1812, 15 9

6. Kanton Schwytz, Wappen. | 2 Rappen. 1813 1

7. Kanton Schwytz, Wappen. I 2ls Batzen. 1811 1

8. Wappen. | 1 Angster. 1843 1

9. Wappen. | 1 Rappen. 1845 1

10. Kanton Schwytz, Wappen. | 2 Rappen. 1843,46 3

ITuterwalden.
Obwalden.

1. Moneta Reip. Subsilv. Superioris, AVappen. |

Dilexit Dominus decorem justitia, Madonna

(unkenntlich) 1

Nidwaiden.
1. Gant. Unterwaiden nid dem AVald. AVappen. |

J/2 Batzen. 1811 1

Cxlaru.s.

1. Kanton Glarus, A\Tappen, .Jahrzahl (1807 —1813).
1 Schilling. 3 Rappen 17 3

2. Kanton Glarus, AVappen, Jahrzahl (1808—1814).
8 Schilling. 9 Happen 7

Kanton Glarus, AVappen, Jahrzahl (1807).
15 Schilling. 45 Rappen 2
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1. MonetaThugiensis, Reichsadler, darunter kleines
Wappen zwischen der Jahrzahl 1590.

St. Wolfgarigus, Bild des Heiligen 2

2. Mon. no. Thugiensis. Adler, Wappen, Jahrz.
S. Wolfg. Bild. 1709 1

3. Moneta Thugiensis. Wappen, Jahrzahl 1784.
St. Wolfgang, Bild des Heiligen 1

4. Wappen (ohne Jahrz.). | 1 Rappen. 1783,1793. 6
5. Wappen (ohne Jahrz.). | 1 Rappen. 1805 1

Freiburg.
S t a d tr

1. Moneta Friburgensis,' Adler.
Sanctus Nicolaus. Kreuz. 1656 1

Kanton.
1. Kanton Freiburg. Wappen. Jahrzahl 1806.

5 Rappen 1

2. Kanton Freiburg, Wappen, 1811.
1 Batzen. 10 Rappen 1

3. Kanton Freiburg, Wappen. J Concordier Kantone
der Schweiz, Kreuz mit C. 2 '/a Rappen. 1827 1

Id. | Id. 1 Batzen. 1811 '1
4. Canton de Fribourg, Wappen. | 2'/» Rp. 1846 2

Solothurn.
1. Mon. Solothurnensis, Wappen mit Reichsadler

(gross). I St. Ursus, Kopf. 1623 1

2. Moneta Solodurnensis, Wappen mit Reichsadler
(klein). | St. Ursus, Kreuz. 1623 1

3. Moneta Reipublic. Solothurnensis. •

Revers unkenntlich 1
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4. Respublica Solod... Wappen. | Cuncta per
Deum. Kreuz raitS. 20Btz. 1798. 1 Bleiabguss.

* 5. Kanton Solothurn, Wappen. I 1 Rappen. 1818 2

0. Kanton Solothurn, Wappen. 2'M Rappen.
Kreuz rait C. 1 Kreuzer. 1830. 1

7. Die Concordier Kantone der Schweiz. Kreuz
mitC. | Kanton Solothurn, Wappen. lBtz. 1826 1

Basel

Stadt.
1. Moneta Nova Basileensis, Wappen. | Domine,

conserva nos in pace. Assis. 1697 und 1708 4

2. Moneta Nova Basileensis. I Domine conserva
nos in pace. Vogel (Drache) mit Wappen.
1 Batzen. 1724 1

3. Moneta Reip. Basileensis. lk I Domine con¬

serva nos in pace. Drache mit AVappen. 1766 1

4. Moneta Basileens.
AVappen. (Alte kleine Kupfermünze.) 1

Bisthum.
5. Mon. Nova J. C. Ep. Bas. Reichsadler, darunter

Wappen des Bisthum Basel, zu beiden Seiten *

Jahrzahl. | Sanctus Ursicinus, Bild des Heiligen.
1716-17 1 1

6. Basilea, Ansicht der Stadt Basel, darunter
Werthzeichen CM) AVappen des Bischofs von
Basel, umgeben von den AVappen der
abhängigen Landschaften, ohne Jahrzahl 1

K a n t o n.

7. Kanton Basel, AVappen. | Batzen. 1809 1

8. Id. | 1 Rappen. 1818 1

9. Id. | 2 Rappen. 1818 1
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10. Kanton Basel, Wappen. 1 Batz. | Concord.
Kantone der Schweiz, Kreuz mit C.

1 Batzen. 1826 1

Appenzell.
1. Wappen.

Rückseite undeutlich, ganz kleines Stück 1

2. Kanton Appenzell, Wappen YE. Jahrg. 1808.
Jedem das Seinige. 1 Batzen 10 (Rp.) 1

8. Kanton Appenzell Y. R. Bär. | 1 Pfg. 1816. 1

4. Kanton Appenzell, Wappen Y. R. Jahrg. [

Jedem das Seinige. '/« Batzen 5 (Rp.) 1816 1

5. Kanton Appenzell, Wappen. | 1 Batzen. 1816 1

6. Bär, zwisch. I. R. | Kleines Kreuz, stark verziert 1

8t. Gallen.
a. Stadt und Abt.

1. Moneta St. G-alli, Bär (Wappen).
Sanctus Othmarus, Reichsadler 1

2. Moneta Nova civitatis St. Gallensis, Bär.
Uni soli Deo gloria, Reichsadler. 3 '? 1622 1

3. Moneta nova St. Gallensis, Bär.
Soli Deo Gloria. Werth undeutlich. 1725—27 3

4. Moneta nova St. Gallensis, Bär.
Soli Deo Gloria. Werth 15 1738-39 2

5. Bär, aufrecht, mit ausgestreckten Tatzen und

Zunge, zwischen den Beinen G, Schüsselpfennig 2

b. Kanton.
6. Wappen. | 1 Heller (Schüsselpfennig) 3

7. Kanton St. Gallen, Wappen. J/2 Kreuzer. 1812 2

8. Kanton St. Gallen, Wappen.
Kreuzer. 1811 und 1813 2
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9. Id. | '/a Batzen von 1809 -12
10. Id. | 1 Batzen. 1818—17

Graubümlteii.
a. Bischof von C h u r.

1. Udalricus Dei Gratia Episcopus Curiensis
Dominus in Furstenburg. Wappen.

Domini est ßegnum. Kreuz. 1698

2. Udal. D. G. Episc. Cur. D. In Fu. Burg. Wappen.
Domini est Begnum. Kreuz. 1706, 1723

3. Jos. Bened. D. G. Ep. Cur. S. B. 1. P. Wappen.
Domini est Begnum. Kreuz. 1739

4. .Joh. Anton. D. Gr. Ep. Curiae Bet. Wappen.
Domini est Begnum. Kreuz. 1766

b. Stadt Chur.
1. Moneta nova Curiae Betic. Wappen (Steinbock).

Domini est Begnum. Kreuz. 1644 -1723
2. Moneta nova Curiae Betic. Wappen.

Domini est Begnum. Kreuz. 1724
3. Moneta nova Curiae Retic. Wappen.

Domini est Regnum. Kreuz. 1739

c. Hai den stein.
1. Halden, G. II. S. D. I. Wappen mit Krone.

Spes mea est Deus. Kreuz. 1725 -28
2. Halden, G. U. S. D. I. Wappen mit Krone.

Spes mea est Deus. Kreuz. 1727

d. Kanton Graubündten.
1. Kanton Graubünden, Wappen.

],e Scliweizerbatzen. 1807 — 1820
2. Id. | 1 Schweizerbatzen. 1820/26
8. hl. | 5 Scliweizerbatzen. 1820. 1 ßleiabguss.
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4. Kanton Granbünden, 3 Wappen.
1k Schweizerbatzen. 1842 1

5. Id. | J/a Schweizerbatzen. 1842 1

6. Id. I 1 Schw'eizerbatzen. 1842 1

Aargau.
1. Kanton Aargau, Wappen. | 2 Rappen. 1812—14 2

2. Kanton Aargau, Wappen.
Kreuz. 1 Kreuzer. 2lk Rappen. 1831 1

3. Kanton Aargau. Wappen. | Die Concordir
Kantone der Schweiz, Kreuz mit C. 1 Batzen.
1826 1

4. Kanton Aargau. Wappen. | Die Concordir
Kantone der Schweiz, Kreuz mit C. 5 Batzen.
1826 1

Thurgau.
1. Kanton Thurgau, Wappen.

V2 Schweizerbatzen. 1808 1

2. Kanton Thurgau, Wappen.
1 Schweizerbatzen. 1801 1

3. Kanton Thurgau, Wappen.
5 Schweizerbatzen. 1808 1

Tessin.
1. Cantone Ticino, Wappen. | Denari tre. 1835 1

2. Id. | Denari sei. 1813, 1815 2

3. Cantone Ticino, Wappen. I Denari sei. 1836 1

4- Id. Soldi tre. 1838 1

Waadt.
1. Canton de Yaud, Wappen.

'/s Batz. 5 Rap. 1818—19
2. Id. | 1 Batz. 10 Rap. 1805, 1817



114

w s m

3. Canton de Vaud. Wappen. | Les Cantons con-
cordants de la Suisse, Kreuz mit C. 1 Batz. 1826,28 2

Wallis.
1. Prcef. et com. .Reipubl. Vail. Wappen (mit

7Sternen) i Inschrift unleserlich, Wappen. 1676 1

2. Proef. et com. Reipubl. Vail. Wappen (mit
7 Sternen). | F. I. Supersaxo Ep. Se. Wappen.
2 Cr 1

3. P. et Com. Reip. Val. F. 1. S. Saxo Ep. S.,
Wappen mit Bischofsmütze darunter. | Sub
tuum prassiduum. Wappen des Wallis. 20 Cr.
1710 1

Jfenenbnrg.
1. Alexandre Berthier, due de Neuchfitel. Altes

Wappen. | Principaute deNeuchätel. 1 Kreuzer.
1808 1

2. Id. | Id. '/2 Batz. 1808 1

Genf.
1. Respublica Genevensis.

Post tenebras lux, Adler, ecu de Geneve. 1723 1

2. Republique et Canton de Geneve.
Post tenebras lux. 1

3. Republique et Canton de Geneve. AVappen.
Post tenebras lux. Un sol. 6 D\ 1817 1

4. id. | Post tenebras lux. Un sol. 1825 1

5. Republique et Canton de Geneve.
Post tenebras lux. Wappen. 1 cent. 1847 1

6. Rep. et Cant, de Geneve, Werth u. Jahrzahl.
Post tenebras lux. Wappen. 4 Cts. 1839 1

7. Republique de Geneve.
Post tenebras lux. AA7appen. 5 Cts. 1840 1
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B. Ausländische Münzen.

Frankreich.
1. Hemic. Ill D. G. Franc. Pol. Rex, Kopf des

Königs. | Benedictum sit nomen Domini; Lilien
im Kreuz mit H in der Mitte. V4 Thaler. 1575

2. Hernie. III D. G. Franc. Pol. Rex, Kopf des

Königs. | Benedictum sit nomen Domini. Lilien
im Kreuz mit H. 1lt Thaler. 1576

3. Ludovicus XIII, D. G. Franc, et Navar. Rex,

Kopf. | Benedictum sit nomen Domini.
Gekröntes Lilienwappen. 1I* Thaler. 1643

4. Ludovicus XIII, D. G. Franc, et Na. Rex, Kopf
mit Inschrift. | Benedictum sit nomen Domini.

Lilienwappen. Vs Thaler. 1658

5. Ludovicus XIII, D. G. Fr. et Na. Rex. Kopf
mit Jahrzahl. 1 Salvum fac regem, Domine.
Gekreuzte Scepter, dazwischen Lilien und Krone.
Vs Thaler. 1703—4

6. Ludovicus XIV D. G. Fr. et Na. Rex. Kopf
mit Jahrzahl. | Salvum fac regem, Domine.
4 Kronen, 3 Lilien. 1k Thaler. 1705

7. Ludovicus XIIIID. G. Franc, et Na. Rex. Kopf.
Benedictum sit nonem Domini. 3 Kronen,
3 Lilien. 1711. J/ä Thaler

8. Ludov. XIV D. G. Franc, et Nav., Rex. Kopf.
Benedictum sit nomen Domini. 3 Kronen,
3 Lilien. 1 Thaler. 1714

9. Ludov. XV Dei Gratia, Kopf. | Francim et Nav.

Rex. Gekröntes Lilienwappen. 1 sol. 1769.

10. Ludov. XV D. G. Francis? et Nav. Rex. Kopf.
Benedictum sit nomen Domini. Gekröntes

Lilienwappen. 1ls Thaler. 1727

11. Ludov. XV D. G. Franc, et Nav. Rex. Kopf.
Benedictum sit nom. Dom. Gekröntes

Lilienwappen. '/« Thaler. 1740
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12. Ludov. XVI Dei Gratia, Kopf, j Francise et
Navarrae Rex. Lilienwappen. 1 sol. 1783 2

13. Louis XVI Roi des Frangais. Kopf. 1792.
La nation, la loi, leroi. Fascis mitphrygischer
Mütze. L'an 4 de la liberte. 1 sous 1

14. Id. | Id. L'an 3 und 4 d. 1. 1. 2 sous. 1791, 92 3

15. Id. | Id. L'au 5 d. 1. 1. 2 sous. 1793 1

16. Republique Frangaise, l'an IUI, Fascis. | Liberte,
Egalite. Kranz, Waage, phryg.Mütze. 1 sou. 1793 1

17. Republique Francaise. Weiblicher Kopf mit
phryg. Mütze. | Un centime, l'an 7, 1796 1

18. Id. | Cinq centimes, l'an 4 und 9, 1793, 98 2

19. Id. | Un decime (10 Cts.), l'an 5. 1794 2

20. N, darüber Krone.
Napoleon Empereur. 10 cts. 1808 1

21. Napoleon Empereur, Kopf.
(Einseitig geprägt.) */a fr 1

22. Napoleon Empereur, Kopf.
Republique Frangaise. fr. 1808 1

23. Louis XVIII, Roi de France. Kopf des Königs.
Lilienwappen, gekrönt. 1 F. 1817 1

24. Republique Frangaise. Weiblicher Kopf mit
phryg. Mütze, j Un centime. 1848, 50 .3

25. Napoleon III, empereur. Kopf ohne Lorbeer.
Empire frangais. Adler. 1 ctme. 1855 3

26. Id. | Ich 2 cts. 1854, 57 2

27. Id. | Id. 5 cts. 1854, 55 4

28. Id. | Id. 10 cts. 1853, 55 4

29. Napoleon III Empereur, Kopf ohne Lorbeer.
Empire frangais, Kranz. 20 Cts. 1860 1

30. Napoleon III, empereur. Kopf mit Lorbeer.
Empire frangais. Adler 2 cts. 1862 3

31. Id. | Id. 5 cts. 1861 — 63 2

62. Napoleon III, empereur. Kopf mit Lorbeerkranz.
Empire frangais. Krone. 20 cts. 1866—67 2
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33. Republipue frangaise. Kopf.
Liberte, Egalitd, Fraternite. 5 cts. 1871 2

Papst und Kirchenstaat.
1. Pius Y Pontif. Max. Brustbild. 15 '?

Bononia mater stud, Löwe. 1 Scudo 1

2. Bened. XIV Pontif- maxim. Wappen..
St. Petrus, Apost. Kopf. 1750 1

3. Sedevacante. Wappen. | Veni Sancte Spiritus.
Taube im Strahlenkranze. 1769 1

4. Clemens XIV Pontif. Max. Wappen.
Scala sancta abgebildet. 1773 2

5. Pius sextus, Pontif. max. A. X/X1II Wappen.
Auxilium de sancto. 1785/88 2

6. Pius Vll. Ponf. Max.
Pontificatus Maximus. Wappen. 1802 2

7. Pius nonus, Pontif. max. Anno IV. Wappen.
Vi Baiocco. 1850 1

8. Pius non. Pontif. max. Anno I/V. Wappen.
1 Baiocco. 1846/51 3

9. Id. Annolli —IV. Wappen. | 2Baioc. 1848—49 1

10. Id. | 5 Baiocchi. 1849 1

11. Pius IX Pon. Max. Anno XIII. Wappen.
5 Baiocchi. 1858 1

12. Pius IX Pon. Max. Anno XX. Kopf des Papstes.
Stato Pontificio. Wappen. 50 Cent. 1865 1

13. Pius IX Pon. Max. Anno XXI. Kopf des Papstes.
Stato Pontificio. 1 Soldo 5 Cent. 1867 1

14. Pius IX Pon. Max. Anno XXIII. Kopf des

Papstes. | Stato Pontificio. 10 Soldi, 1868.50 cts. 1

15. id. | id. 1 lira. 1868 2

Italienische Staaten und Städte.
a. Regno Lombardo-Veneto.

1. Franciscus I I). G. Austriae Imperator. Kopf
desselben. | Rex a. a. 1822. Lomb. et Yen. J/a lira 1
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2. Regno Lombardo Yeneto. Krone.
1 centesimo. 1828 1

3. Impero Anstriaco, Wappen. | 1 centesimo. 1852 1

4. Moneta spicciola pel R. L. V. 5/10 1862.

Doppeladler 2

5. Moneta spicciola pel Regno Lomb..Ven.
Doppeladler. 1. 1862 2

b. M a i 1 a n d.

1. Mediol., Biscione, Kinderverschlingender
Lindwurm (Wappen von Mailand). | DOMIK
Wappenzier (halbes Stück) 1

2. F, Krone darüber. Fr. 1. Franc. Rex.
Mediolani dux. Kreuz. 1516 1

3. ?D. Gr.? Dux Med. Wappen. | Unquattrino. 1777 1

c. Gen u a.

1. Dux etgub. Reip. Genuens. Kreuz mit 4- Sternen.
1. A. B. et rege eos, Madonna. 1654 1

2. Dux et gubern. Reip. Genu. Kreuz mit Sternen.
F. M. S. III A. et rege eos, Madonna. 1715 1

3. Dux et gub. Reip. Gen. mit Krone.
In Hoc Salvo Kreuz mit Sternen 1

d. Venedig.
1. S (ignum) M (onette) Y (cneticm) Franc. Con.

Venetianischer Lewe davor knieend ein
Geistlicher. Werth 12. | Denfensor noster, Bild des

Heiligen 1

2. S. M. V. Domin. Con. Yenet. Löwe. WTerthl2.
Defens. noster, Bild des Heiligen 1

3. S. M. V. M. A. Justin. Yen. Löwe. Werth 12.

Defens. noster, Bild des Heiligen 1

4. S. M. V. Aloys. Con. Ven. Löwe. Werth 12.

Defens. noster, Bild des Heiligen 2 1
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e. Sardinien.
1. Car. Felix, D. Gr. Rex. Sard.

Wappen von Savoyen. 1 ct. 1826 1

•2. Id. | Id. 8 cts. 1826 1

f. Parma e Piacenza.
1. Ferd. I Parmse dux. Wappen.

Sesimo di Parma. 1790 1

2. Ferd. I D. G. Plac. dux. Wappen. | S. Justina
Prot. Plac. Bild der Heiligen. V soldi. 1790 1

8. Maria Luigia, Princ. Imp. Arcid. d'Austria.
Kopf der Herzogin. | Per la Gr. di Dio D. di

Parma P. G. Wappen. 1 lira nuova. 1815 1

g. Etruria.
1. Francisc. Magnus, Etruriae Dux. Wappen.

loa. B. Pro Feran Cons, divis.2 Heilige. 1575 1

h. Lucca.
1. Felice ed Elisa, PP di Lucca e Piombino. Beider

Köpfe. | Principato di Lucca e Piombino,
5 franchi. 1806 1

i. Sicilien.
1. Ferd. II Sicil. utriusqueet Hierusal. Rex, Kopf.

Gekröntes Lilienwappen. Grana cinque. 1838 1

2. Ferdinandus II Dei Gr. Rex, Kopf des Königs.

RegniUtr. Sicil. et Hier. Wappen. G. 120.1850 1

k. S. Marino.
1. Republica di S. Marino, Wappen.

5 Centesimi. 1869 1

1. Gaule Subalpine.
1. Gaule Subalpine, zwei Frauengestalten (Frankreich

und Italien). | Liberte, Egalite, Eridania.
5 Fr. l'an 10. 1799 1



m. Governo Provvisorio di 1848.

1. Governo Provvisorio di Lombardia, 5 lire Ita-
liane. j Italia libera, Dio lo vuole. Frauengestalt.

1848

2. Governo Provvisorio di Venezia. Yen. Löwe mit
Evangelium ] 1 centesimo di Lira corrente. 1848 1

8. id. I Centesimi 5 di lira corrente. 1849 1

4. Indipendenza Italian a, Yenezia. Venetianiscber
Löwe auf Sockel mit XI Agosto MLCCCXLYI1L

Alleanza dei Popoli Liberi. Eichenkranz.
5 lire. 1848 j

Königreich Italien.
1. Regno d'Italia. Krone. Werthangabe.

Napoleone lmperatore e Rc. 8 cts. 181)5 2

2. Regno d'Italia. Krone. Werthangabe.
Napoleone Imp. e Re. Kopf. 1 Soldo. 181U 1

3. N, Krone darüber.
Napoleone lmperatore e Re. 10 cts. 1813

4. Regno d'Italia. Krone. Werthangabe.
Napoleone lmperatore e Re. Kopf desselben.
5 soldi. 1811

1. Yittorio Emanuele, Re eletto. Kopf des Königs
| Una lira italiana. Wappen. Firenze. 1860

2. Yittorio Emanuele II Re d'Italia. Kopfdesselben.
1 centes. 1861/62 4

3. Id. | 2 centes. 1861/67 6

4. Id. | 5 centes. 1861/67 3

5. Id. | 10 centes. 1866 1

Belgien.
1. Mon. arg. Pro. Confoe. Belg. Tran. Bildniss

eines Ritters, das belg. Löwenwappen haltend.
Confidens DNO non Movetu. Belgischer Löwe.
1633. 1 Thaler



2. Leopold premier, Roi des Beiges, in der Mitte L,
gekrönt. I L'union fait la force, Löwe mit der

Constit. "beige. 2 cts. 1835/62

3. Id. | Id. 5 centimes. 1844

4. Leopold premier, Roi des Beiges. Kopf des

Königs. | L'union fait la force. Wappen (Löwe).
20 Cts. 1852

5. Leopold premier, Roi des Beiges. Werthangabe
in der Mitte. | L'union fait la force. Löwe.
5 cents. 1861/62

6. Id. | Id. 10 cts. 1862/66

7. Leopold premier, Boi des Beiges. Kopf des

Königs. | L'union fait la force. Löwe. 20 cts.

1861

8. Leopold II Roi des Beiges, L mit Krone.
L'union fait la force. Löwe mit der Constit.

beige. 2 cts. 1870

9. Leopold I Leopold II, Köpfe der beiden Könige.
| Royaume de Belgique. AMappen. 1 Fr.

1830 1880

Deutsches Kelch.

1. Leopoldus Lei Gratia Romanus Imperator
Semper Augustus Germania;Hungarian Bohcmüe

Rex, Kopf desselben. | Archid. Aus. Dux. Bur.
Com. Tir. 1661. Reichsadler. 15 Kr.

2. Id. | Arch. Aus. Dux Bur. et Sile. Reichsadler.

166?. 10 Kr
3. Leopoldus D. G. R. I. S. A. G. H. B. R., Kopf

des Kaisers. I Arch. Aus. D. Bur. et Sile. Doppeladler,

S H S, 1678

4. Leopoldus D. G. I. S. A. G. IL B. R. Kopf des

Kaisers. | Archid. Austr. u. s. w. Reichsadler.

Werth 3?)
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5. Carolus VID. G. 1. S. A. Germ. Hu. Bo. 11., Kopf
desselben. | Archid. Austriae Dux Burg., Reichsadler

mit Habsb. Wappen. Werth A 1712 1

6. Id. Id. Bur. et Sil. id. III '?. 1716 1

7. Id. | Archidux Austr. Dux Bu. Co. Tyr.
Adler. VI 1725 1

8. Franc. I. D. G. R. I. S. A. Ger. Jer. Bex, Kopf
desselben. 1

1 Kreuzer. 1760 1

9. Joseph II D. G. R. I. S. A. Germ. Hun. Boh. Rex,
Kopf desselben. | Archid. Austr. Dux Burg.
Lothar. M. D. Het. Reichsadler. 10?. 1786 1

10. Franc. II D. G. R. I. S. A. Ge. IIu. Bo. Rex

A.A., Kopfdesselben. | Reichsadler, '/a Kr. 1800 1

11. Id. | Reichsadler. 1 Kreuzer. 1800 1

12. Id. | Reichsadler. 8 Kreuzer. 1800 2

18. Franc II D. G. R. I. S. A. Ger. Hun. Boh. Rex,
Kopf des Kaisers. | Arch. Aust. Dux Burg. Loth.
Brab. Com. Flan. Kreuz, zwischen den Armen
3 Kronen. lk Kreuzthaler. 1790 1

14. id. | id. 1 Kreuzthaler. 1796 1

1. Deutsches Reich, Jahrzahl, j Wappen (Adler).
1 Pfg. 1875 2

2. Id. | Id. 2 Pfg 1

3. Id. | Id. 5 Pfg 3

4. Id. | Id. 10 Pfg 1

5. Id. I Id. 20 Pfg 1

Preussen.
1. Friedr. Willi. IV, König von Preussen. Kopf

Königs. | 30 einen Thaler, Scheidemünze,
1 Silbergroschen. 1841—49

2. Wappen (preussischer Adler). 360 einen Thaler.
Scheidemünze, 1 Pfennig. 1847 — 65 4



3. Wappen (Adler). 180 einen Thaler.
Scheidemünze, 2 Pfennig. 1860

4. Wappen (Adler). 120 einen Thaler.
Scheidemünze, 3 Pfennig. 1860—68

5. Wilhelm, König von Preussen. Kopf desselben.

60 einen Thaler, Scheidemünze, */s

Silbergroschen. 1866/67

Baiern.
ft

1. Wappen von Baiern. ] 1 Groschen. 1606

2. Carl Theodor D. G Kopf des Kurfürsten.
240 eine feine Mark, adjustirt, Wappen

3. Carl Theod. P. B. R. H. 1. B. C. und Kopf dess.

Landmünze, Wappen. 6 Kr. 1798
4. D. G. Max Jos. ÜB u. P. SDCPßSRIA u.

E L L. Kopf des Kurfürsten in Kranz. | In Deo

consilium. Wappen. 10 Kreuzer. 1870
5. Max Jos. 1 C. Z. P. B. Kopf desselben.

Landmünze, Wappen. 1 Kr. 1805

6. Id. | Landmünz. Wappen. 2 Kr. 1799 •.
7. Max Joseph, König von Baiern, Kopf desselben.

Landmünz. AVappen. 6 Kreuzer. 1807

8. AVappen von Baiern.
Baierische Landmünz. 1 Kreuzer. 1806

9. Wappen von Bayern. | 1 Pfenning. 1809

10. AVappen. | 1 Pfennig. 1848/55
11. AVappen. | Va Kreuzer. 1851

12. Königr. Bayern. Wappen | 1 Kreuzer. 1851—56
13. Königr. Bayern. AVappen. | 6 Kreuzer. 1848/49

14. AVappen. | Scheidemünze. 1 Pfennig. 1859

15. Königl. Bair. Scheidemünze, Wappen.
1 Kreuzer. 1858—61

16. Wappen. | Scheidemünze. 2 Pfenning. 1871
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17. Ludwig II, König v. Bayern. Kopf dos Königs.
| Deutsches Reich, Reichswappen. Zwei

Mark. 1876 1

Baden.
1. Wappen von Baden. 1I» Kreuzer. 1766 2

2. Grossherzogthum Baden, Wappen.
lk Kreuzer. 1826 1

'S. Ludwig Grossherzog von Baden, Kopf.
1 Kreuzer. 1828 1

4. Leopold, Grossherzog von Baden, Kopf. *

8 Kreuzer. 1887 1

5. Baden, Wappen. | 8 Kreuzer. 1842 1

6. id. | 7 Kreuzer. 1849 1

7. Leopold, Grossherzog von Baden, Kopl.
il2 Kreuzer. 1852 1

8. Id. | 1 Kreuzer. 1852 2

9. Friedrich, Grossherzog von Baden, Kopf.
1 Kreuzer. 1856 2

10. Baden. Scheidemünze. Wappen.
1 Kreuzer. 1863 — 69 3

11. Baden. Scheidemünze. Wappen.
3 Kreuzer. 1868 1

Würtemberg.
1. Carolusl). G., dux Wur. Wappen von Würtemberg.

1769 | 40 Fine "???.... 1

2. Königlich Württemberg. Scheidemünze.

Krone über W. 1 Kreuzer. 1818 1

3. Wilhelm, König von Würtemberg, Kopf
dess. | Wappen. Scheidemünze. 1 Kreuzer.
1838 1

4. Wappen von Württemberg.
1k Kreuzer. 1842—47 1



5. Königreich Württemberg, Wappen.
1 Kreuzer. 1847

6. id. | 3 Kreuzer. 1855.

7. Wappen von Württemberg.
Scheidemünze. 1k Kreuzer. 1862

8. K. Württemberg. Scheidemünze. Wappen. |

1 Kreuzer. 1859—71
9. Wappen. | Württemberg-Scheidemünze.

VI Kreuzer. 1862

Sachsen.
a. Curfürstenthum.

1. Frid. Aug. D. G. Dux Sax. Elector, Kopf
desselben. | 30 Eine feine Mark. Wappen. Thlr.
1802

b. Königreich.
1. K. S(ächs) S(cheide) M(ünze), Wappen.

2 Pfennige. 1851

2. Königreich Sachsen, Wappen.
Scheidemünze. 5 Pfennig. 1862

c. Sachsen-Coburg-Gotha.
1. E(rnst) mit Krone darüber. I H(erzogthum.)

S(achsen) C(oburg) G(otha). Landmünze. 6 Kr.
1828

d. Sachsen-Meiningen.

1. Herzogthum Sachsen-Meiningen, Wappen.
Landmünze 1818

Hessen.
1. Wappen. | II Albus. 1694
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2. Wappen.
Carl Landg. I H F u. s. w. IV Albus. 1723 1

3. Wappen. I Heller, ganz kleine Münze 1

4. Wappen. | IUI Heller. 1737 1

5. C P Wappen. | 3 Kreuzer 1

6. Grosshzgth. Hessen, Wappen. I (5 Ivr. 1838 1

Nassau.

1. Wappen, darüber Krone in F. N.
Landmiiuz. 12 Kreuzer. 1750 1

2. Herzogthum Nassau, Wappen. | 3 Kr. 1831 1

3. Id. | 6 Kreuzer. 1831—38 2

4. Herzogthum Nassau, Scheidemünze, Wappen.
1 Kreuzer. 1850—62 2

5. id. | 8 Kreuzer. 1850 1

liurpf'alz.
1. Kur-Pfalz, Wappen (aufrechter Löwe). | Land-

Miinz. 1744. 2 Kr 2

Braunschweig.
1. Georg Lud. D. G. Dux Braunschw. VL

Mariengroschen. | In regio decus. Wappen. Feinen
Silbers V 1700 1

2. Carol. Guil. Ferd. Dux Br. Springendes Pferd.
1 Mariengroschen. 1799 1

Oldenburg.
1. Gh. Oldenburg F. Birkenfeld. F. N. P. in

Monogramm mit Krone. | Scheidemünze. 3 Pfennige.
1858 1



Mecklenburg.
1. V. G. G. Grossherzog v. Meeklenburg-Strelitz,

F W Krone darüber. | Zwanzig eine Mark.
Scheidemünze. 5 Pfennige. 1872

2. Y. G. G. Gr. Herzog v. Mecklenburg-Schwerin.
F F gekrönt. | 48 einen Thaler. 1848

Greiz (Reuss ält L.).

1. Greizer L. M. Wappen mit Krone.
F. R. P. 8 Pfennig. 1810

2. Fürstenthum Reuss, Lobenstein. Wappen.
00 machen einen Thaler. Groschen. 1841

Hanau.
1. Fürstenthum Hanau, Wappen | 1 Kreuzer. 1765

Westphalen.
1. Hieron. Napol. König.

H N in Monogramm mit Krone. 20 cts. 1812

Elsass.
1. Mon. Nov. Vast. Als. et Brisiaca?. j Wappen

der drei Landgebiete. XI,VIII? 1683

(Eckiger Brakteat.)

Salzburg.
1. lo. Ern. D. G. Archiepiscopus. Wappen.

Salsburgensis. Wappen. 1697

Deutsche Städte.
Breme n.

1. Moneta Nova Reip. Brem. Bremerschlüssel.
Francisc. Bei gr. Renne Imp. Reichsadler. 1753
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Hamburg.
1. Wappen von Hamburg. | 1 Sechsling. 1855

F r a n k fu r t.
1. Reichsadler zwischen S. und F.

200 eine feine Mark. 5 Kreuzer. 1765
2. Freie Stadt Frankfurt, Reichsadler.

1 Kreuzer. 1854
8. Reichsadler im Viereck zwischen S und F. |

Unleserliche Inschrift im Viereck. 9 Kreuzer

Constanz.
1. St. Conradus, St. Pelagius, mit der Heiligen

Bild. | Carolus VI, Reichsadler, 15 (Konst.
Dicken) 1715/40

Freiburg.
1. Mon. Nov. Friburg. Brisg. Reichsadler.

Da pacem, Domine. Wappen. 1728

Colmar.
1. Mon. Nova Civitatis Imporialis Colmar. Wappen.

Dom. cons, nos in pace. Reichsadler. 1666

Elberfeld.
1. Elberfeld, Wappen (Löwe). | 1 Brod. 1847

Hildesheim.
1. Stadt — Hildesheim. 24 1692. | Da pacem

Domine noster. Wappen der Stadt

Oesterreich.
1. M. Theres. D. G. R, G. ILu Bo Reg. Kopf der

Kaiserin. | Wappen. 1763. 1 Kreuzer 1

2. Maria Theresia D. G. R. u. s. w. M. Burg. 'Wappen
des Hauses Habsburg. I 1 Kreuzer. 1774 1



3. Franc. II D. Gr. R. I. S. A. H. R. Rex A. A. M. B.

Habsburger Wappen. I 1 Kreuzer. 1803

4. Franciscus D. G. Austria? Imperator. Kopf des

Kaisers. I Wappen. (Inschrift unleserl.) 10 Kr.
5. Franz, Kaiser von Oesterreich, König von

Ungarn, Böhmen, Gab, Lod.; Kopf desselben im
Viereck. | 30 Kreuzer, erbländ. Wiener Stadt
Banco Zett. Theilungsmünze. Adler. 30. 1807

6. Franc. I, Kopf desselben. | Scheidemünze,
Wiener Währung. 1 Kreuzer. 1812

7. Franz, Kaiser von Oesterreich, Kön. v. Hun.
Bö. Gal. u. Lo. Kopf des Kaisers. | Scheidemünze

der Wiener Währung. 3 Kreuzer. 1812

8. Franc. 1 Austria? Imper., Kopf desselben.

Hung. Boh. Gal Rex. Adler mit Wappen.
20 Kreuzer. 1810

9. K. K. östreichische Scheidemünze, Wappen.
1 Kreuzer. 1816

10. Franciscus I D. G. Aust. Imperator. Kopf des

Kaisers. I Hun. Boh. Lomb. et Ven. Gal. Lod.

II. Rex A. A. Doppeladler. 3 Kreuzer. 1820

11. Ferd. I D. G. Austr. Imp. Hung. Boh. Rex,

Kopf desselben. | Rex Lomb. et Ven. Dahn. Gal.

Lod. III. Adler. 3 Kreuzer. 1840

12. K. K. östreichische Scheidemünze, Wappen.
Va Kreuzer. 1851

13. Id. | 1 Kreuzer. 1851

14. Id. | 6 Kreuzer. 1849

15. K. K. österreichische Scheidemünze, Wappen.
1/a Kreuzer. 1858/61

16. Id. 1 Kreuzer. 1859/61

17. Id. 1 4 Kreuzer. 1860/61

18. Franz Joseph I. v. G. G., Kaiser v. Oesterreich,

Kopf des Kaisers. | Scheidemünze. 10 Kreuzer.
1860
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19. Franc. Jos. I, D. G. Aust. Imp., Kopf desselben.

Titelumschriftcn, Wappen. 10 Kreuzer. 1868 1

20. Id. | Id. 20 Kreuzer. 1868 1

21. K. K. Oesterreich. Scheidemünze. Wappen.
1 (Kreuzer). 1881 1

Ungarn.
1. Leopoldus D. G. R. 1. S. A. Ger. Iiu. Bo. Rex,

Kopf desselben, j Hungarise Patrona. Marienbild.

VI 1678 1

2. Leopold I Hung. Rex, Kopf dess. j Huugariae
Patrona, Marienbild. XV Kreuzer. 1675 1

3. M. Theresia 1). G. Imp. Ge. Hun. Boh. Regina,
Bildniss ders. | Patrona Regni Hungarian
20 Kr. 1761: 1

4. Ferdin. 1 1). G. Austr. Imp. Hung. Rex, Kopf
dess. | Sta. Mater Dei Hungarim patrona, Marienbild.

20 Kreuzer. 1848 1

5. Franc. Jos. I (Magyar. Inschrift), Kopf dess.

Ungarische (Stefans-) Krone. Umschrift. 10

Kreuzer. 1868 - 70 8

(Niederlande.

1. Hollandia. | Pfeilbündel mit! und S. 1 Schilling.
1738 1

2. j 4 Tore. 1799 1

3. W (ilhelrn), darüber Krone zwischen Jahrzahl.

Wappen (Löwe, punkt. Feld). 1 ct. 186870 2

4. W, darüber Krone zwischen Jahrzahl.
Wappen. 25 ct. 1825 1

5. Wilhelm III, Koning der Ned. G. H. L.

Kopf des Königs. I 10 cents. 1869 1
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Luxemburg.
1. M. T. D. G-. Imp. G. H. B. Reg. A. A. D. Lux,

Kopf der Kaiserin Maria Theresia. | Ad usum
ducatus Luxem. 1757 1

2. Grand duche de Luxembourg. Wappen.
21/» cts. 1854 2

3. Id. i 5 centimes. 1854 1

Ungland.
1. Georgius II Rex. Kopf des Königs.

Britania, Frauengestalt. 1749 1

2. Georgius III D. G. Rex, Kopf.
Britania, Bild, '/a Penny. 1790 — 1806 5

.3. Id. I Id. 1 Penny. 1800 .2
4. Georgius IV Dei Gratia, Kopf. | Britanniar.

Rex Fid. Defensor. Bild. 1 farthing. 1822 1

5. Id. I Id. 1/2 Penny. 1825 2

6. Id. I Id. 1 Penny. 1826 2

7. Id. j Id. Löwe. 1 Shill. 1826 1

8. Gulielmus IV, D. G. Britaniar. Rex Fid. Def.

Kopf, i Four Pence. Bild der Britannia. 4 Pence.

1836 1

9. Victoria Dei Gratia, Kopf der Königin.
Britaniar. Reg. fid. def. Bild der Britania
mit Dreizack u. Schild. (1 Forthing). 1841 1

10. Victoria Dei Gratia, Kopf. | Britaniar. Regina
fid. def. Bild der Britannia. 1 Penny. 1851 2

11. VictoriaD. G. Britt. Reg. F.D. Kopf der Königin.
Bild der Britannia. 1 Farthing. 1860 1

12. id. | Bild der Britannia. One penny. 1861—65 2

13. Victoria D. G. Britaniar. Regina F. D., Kopf.
Krone, darunter 1V2 (Pence). 1841 1

14. Victoria, D. G. Britaniar. Regina F. D., Kopf.
Four Pence. Bild der Britannia. 1842 1



15. Id. | Krone, darunter 8 (Pence). 1859/84

16. Victoria I). Gr. Britaniar. Regina F. D., Kopf.
Krone. Six Pence. 1884

17. Victoria Dei Gratia Britaniar. Regina Gd. dei.,

Kopf, j Krone, darunter One Shilling. 1871/84

18. Victoria Dei Gratia, Kopf. | Britaniar. Reg.

Fid. def. Wappen, gekrönt. 2 Shillg. 1884

Irland.
1. Hibernia, Wappen, 1800. | Georgius III D. G.

Rex

Jersey.
1. States of Jersey, one twelfth of a Shilling,

Wappen. | Victoria Reg. Brit. 1). F. (1 Penny.)
1887

Spanien.

1. Philipp. Ill Rex Hispaniar., Kopf des Königs.
Mediolani dux, Wappen. 1601

2. Phil. 11. Spanisches Wappen.
M. N. Wappen Halbe Prägung

8. Philipp HI, Wappen (des Königs). | Hispaniar.
Rex. Spanisches Wappen. (4 lire.) 1621

4. Philipp IV D. G., Wappen mit Krone.

Hispaniar. Rex. Spanisches Wappen. 1627

5. Philipp IV, Rex Hispaniarum, Brustbild, j Dux

et Com. Mediolani, Wappen mit Krone. 1657

6. Ferdin. VII, I). G. llisp. Rex, Kopf I

Spanisches Wappen mit Krone. (1 sol.) 1826

7. Isabel 2. Por la G. de Dios y la Constit., Kopf
der Königin. | Reina de las Hispnnias. Wappen.
1848. 5 eis



8. lsabel 2a por la Gracia de üios y la Const.,

Kopf der Königin. 1853. I Heina de las Espannas

Wappen. 4 ßs
9. Gobierno Provisional, Ruhegestalt des Friedens.

200 Piezas en Kilogramo. Wappen. Una

peseta. 1869

Portugal.
1. Ludovicus I Portug. et Algarb. Rex. Kopf des

Königs. 1876. I 100 Reis

Dänemark.
1. Gekröntes C7 (Christ. V1L), D. G. Dom. Kor.

Van. Got. Rex. | 2 Skilling Danske, gekröntes

Wappen. 1778

2. F Vll, mit Krone. 1 Skilling 1 Riksmont. 1863

3. Fridericus Vll D. G. Danire Rex, Kopf desselben.

4 Skilling R. M. 1854
'

4. C, umschliossend IX, darüber Krone.
| Fisch und Aehre, dazwischen 1 Ore

5. id. | id. 2 Ore •

6. id. | id. 5 Ore

7. Christian IX, Konge of Danmark. Kopf des

Königs. | Fisch und Aehre, dazwischen 10 Ore.

1875 •

8. id. I id. 25 Ore. 1876

Schweden.
1. C (Carolus) R (ex) S (uediaj). Krone, darunter

Wappen mit 3 Kronen. 1661. | Zwei gekreuzte

Pfeile, Kranz. 1 Ör. K. M

Norwegen.
1. Oscar 11, Wappen mit Löwe, eine Axt haltend,

j Ore 1, ohne Jahrzahl



Russlaiid.
1. Bildniss der Kaiserin Anna Jwanowna m'it In¬

schrift. | Gekrönter Russischer Doppeladler, in
Mitte St. Georg, mit Umschrift. 1 Silber-
Rubel. 1731

2. Russischer Adler. | Werthangabe 1735

3. id. | id. (grösseres Stück). 1737

4. Doppelmonogramm: E. I. Krone.
Georg, den Drachen tödtend. 1 Kop. 1757

5. E II. | Russische Umschrift.
Schild mit Werthangabe. 1771

6. Einfaches Monogramm: E. I. II, Krone.
| Georg den Drachen tödtend. 1 Kop. 1795

7. Einfaches Monogramm: E. I., Krone. Russischer

Doppeladler, Werthangabe, 5 Kop. 1772—94
8. Russischer Adler, Umschrift.

Grosse Inschrift. 1 Silber-Rubel. 1803

9. Adler mit Krone.
Werthangabe, 2 Kop. 1811—14

10. Russischer Adler mit Krone, Jahrzahl.
Werthangabe, 2 Kop. 1813

11. II I (Nikolaus) mit Krone.
Werthangabe, 2 Kopeken

12. H mit Krone.
Werthangabe, Krone. *k Kop. 1850

13. Russischer Doppeladler.
Werthangabe, 2 Kop. 1855

14. Id. | Td. 3 Kop. 1859
15. A II, darüber Krone.

Krone, Werthangabe, ha Kop. 1803

16. Id. | Id. 1 Kop. 1858 — 62

17. Russischer Adler.
Werthangabe, Krone, 5 Kop. 1863

18. Id. 1 Id. 15 Kop. 1870
19. Russ. Adler. | Inschrift. Ganz kleines Stück



Rumänien.
1. Romania, Wappen | 5 Rani 1867

2. id. id. | 10 Bani 1867

3. Carol 1. Domnnl Romaniei, Kopf des Fürsten.

Romania, Wappen, 3 Bani 1880

4. Carol I. Rege al Romaniei, Kopf des Königs,
id. 5 Bani 1884

t
•

Serbien.
1. Wappen, serb. Doppeladler t

Umschrift. 10 Para 1884 '

Bulgarien.
1. Umschrift, Wappen mit Löwe, gekrönt.

Werthangabe, 2 1l-i Stotinki 1888

2. id. | 5 Stotinki 1888

3. id. | 10 Stotinki 1888

4. id. | 20 Stotinki 1886

Griechenland.
1. GEORGIOS Dl BAS1LEUS TON HELLENON,

Kopf des Königs Georg. | OBOLOS 5 LEPTA.

1870
2. id. I Diobolon 10 Lepta
3. BAS1LEION TES ITELLADOS, Wappen von

Griechenland. | 10 LEPTA 1869

Türkei.
1. Alte türkische Silbermünze. Werth ca. 2^

Piaster
2. Alte türkische Siibermünze. Werth ca. 1 Piaster

3. Kleine alte türkische Kupfermünze. 1 Para

4. Alte Kupferpiaster
ö. 1 Metallique. 10 Para
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6. 2 Metaliiques. 20 Para. l/a Piaster
7. 5 Metaliiques. 50 Para. 1V* Piaster
8. 10 Metaliiques. 100 Para. 21/« Piaster
9. Va Piaster

1

1

1

1

210. 1 Piaster

Aegypten.
1. 1 Piaster
2. 1 Piaster

3

1

Ostindien.
1. East India Company. Wappen.

Indische Inschrift, 1 Forthing 1801 2

2. Wappen der ostindischen Company
Indische Inschrift, 2 F. 1810 1

8. East India Company
Indische Inschrift. 1 Penny 1801 1

4. William VI King, Kopf.
East India Company, 'k Rupee. 1835 1

5. Victoria D. G. Brit. Reg. d. f., Kopf mit in¬

discher Kaiserkrone. I One florin, one tenth of
a pound. 1 Wappen. 1881 1

Ferner mit kleinen Münzmuscheln in ein
Tableau vereinigt:
1. Viktoria Emperess, Kopf der Kaiserin.

Vi 2 Anna India. 1886 2

2. Id. I V« Pice India. 1886 .2
3. Id. One Quarter Anna India. 188« 2

1. Victoria Queen, Kopf der Königin.
Half Anna India. 1868 2

5. Victoria Emperess, Kopf der Kaiserin.
Two Annas India. 1886 2

6. Id. | 1k Rupee India. 1886 2

7. Id. ] Half Rupee India. 1886 2

8. Id. | One Rupee India. 1886 2



Niederländisch Indien.
1. Malayische Inschrift, Indisches Huhn

Malayische Werthangahe 1

2. Niederländisches Wappen (mit Löwe) V. 0. C.

verschlungen (Zeichen der niederl.-ostincl.

Company) 1786 1

3. Wappen. | 1790 2

4. India Batav. 1816.

Wappen (Löwe) 5 Pfg. Vi« Stübber 1

5. id. 1820 | id. Va Stübber 2

6. Löwe mit Schwert und Pegamentrolle.
India Batav. 1820 (1 Stübber?)

7. Nederl. Indie. 1826.

Wappen (Löwe), 1k Stübber 1

8. id. | id. Y St 1

9. Nederl. Indie. 1839. | Wappen, 1 Cent. 1

10. id. 1834-39. - id. 2 Cent 3

11. Nederländsch Indie. Wappen. 1859, 1h cent

Gleiche Angabe in malayischen Schriftzeicheu 1

China.
16 Stück chinesische Münzen, sämmtliche rund,

mitSchriftzeichen, Werthangabe, viereckigem
Loch zum Durchziehen der Geldschnur in
der Mitte; aus Messing.

Vereinigte Staaten von Nord-Amerika.
1. United States of America, in Mitte die

Werthangabe. I Kopf, von 13 Sternen umgeben. One

cent. 1846/52 -
2. United States of America, Indianerkopf.

Kleines AVappen, AVerthangabe, one cent.

1863/6)9 4



3. United States of America, in der Mitte Wertli-
angabe. | In God we trust, Wappen. 2 cents.
1864:

4. United States of America. Kopf.
Werthangabe. III 1866/73

5. United States of America, Werthangabe, von
13 Sternen umgeben. | In God we trust, Wappen.
5 cents. 1867/68

Mexiko.
1. Republica Mexicana, Adler.

Werthangabe, V* peso. 1832

2. Jmperio Mexicano, Wappen.
Maximiliano Emperador, Kopf. 1 Peso. 1866

Peru.
1. Republica Peruana. 1844. | Firme Fei

(unkenntlich gemacht.) 1 Thaler
2. Republica Peruana Lima 6 Decimos Fino 1. B.,

AVappen. ] Firma y Feliz por la union. Sitzende

Frauengestalt vor Säule mit Inschrift: Libertad
un sol

Chile.
1. Republica de Chile, Wappen. | For la Razo o

Fuerza, Condor, un peso. 1885

Brasilien.
1. Maria I et Petrus 111 D. G. P. E. Brasil. Reges.

XX, darüber Krone, darunter Jahrz. Pecunia

totum circuniit orbem. Globus. 1778



2. Johannes VI D. Gr. Rex Portugalis et Brasilia?,

X L, darüber Krone, darunter Jalirz. I Pecunia

totum circumit orbem. Globus mit AVappen.
1822

3. Petrus II 1). G. C. Imp. et perp. Bras. clef.

Kopf des Kaisers. AVappen von Brasilien,
20 Reis, 1869

1. lmperio do Brazil, AVappen, Jahrzahl [ Decreto

Nr. 1817 etc. 100 Reis, 1887



Denkmünzen.

A. Schweizerische.
Reichsadler zwischen zwei Löwen, darunter das Landeswappen. |

SJenatus] P[opulusl Q[ue] Gflaronensis]. Lehr gibt Ehr. —
Silberne Denkmünze (Schulpreis) von (tlarus.

Magister iluldricus Zwingli, Kopf des Reformators. | Luce evangelii
duob saecul pure conservata vota publica Christo decreta.

Tig Cal Jan MDCCX1X. — Medaille aus Bleicomposition zur
Erinnerung an die zweite Reförmationsfeier. 1719.

Magister Iluldricus Zwingli, Kopf desselben. - Luce evangelii duob

saecul pure conservata vota publica Christo decreta. Tig
Cal lau 1719. — Kleine Denkmünze aus Bleicomposition
zur zweiten Reformationsfeier. 1719.

B. Nicolaus von Elve, nat 1117 ob 1488. Kopf des Nikiaus von
Flue. | Expositus a Johanni Baptista Decanus Arcliiep Dess.

Nuntius apostol ad llelVetios. — Medaille, zu Ehren des

Nikiaus von der Flue, aus Zinncomposition. 1732.

Fundamentum Libertatis Helveticae. Leu mit Schwert und

Schwytzer Wappenschild. | Svitii pagiq föderati conjunctim
numero 1300 exercitu 20 00U armator quem Leopoldus
Austriacus omnem i)emiciem militans in eos implacabilis
duxerat adorti protligarunt apud Morgarten anno 1315 cujus
rei monumentum patriae dulci dicat 1. C. liedlinger. Anno
1734. — Medaille aus Bronee zur Erinnerung an die Schlacht
bei Morgarten. 1734.

Bodmero Patri Juvent.Academ Turiceusis MDCCLXXXJJ1. Kopf
ties Philosophen und Schriftstellers Bodmer. — Rothbronceue
Denkmünze zu Ehren Bodmers. 1783.

Johann Caspar Lavater, Kopf dess. | Geb. XV Nov. MLCCXLLll.
Gest. 11. Jan. MLCCC1. — Medaille aus Bleicomposition. IM 1.
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Lernt Brüder Eure Macht, sie liegt in Eurer Treu. Frauengestalt

vor dem Opferaltar. 1804. MDCCCIV. I Der Kanton Zürich

den Beschützern des Vaterlandes. Kranz. — Denkmünze,

zur Erinnerung an die Vertheidigung 'Zürichs, aus

Zinncomposition. 1804.

Treue und Ehre. Lorbeerkranz. | Schweizerische Eidgenossenschaft.

Schweizerwappen. MDCCCXV. — Denkmünze aus Zinncomposition,

zur Erinnerung an den Feldzug von 1815.

Magister Huldricus Zwingli, Kopf desselben. | Luce evangelii III
saecul pure conservata vota publica Christo decreta. Tig

Cal Jan 1819. - Denkmünze aus Gold zur Erinnerupg an

die dritte Reformationsfeier. 1819.

Kopf des Reformators Zwingli. [ Ulrich Zwingli. Zum Andenken

der Reformation am III Jubil. Jan. 1819. — Denkmünze

aus Bleicomposition.
Magister Huldricus Zwingli. Kopf des Reformators. | Auf die Feier

der Reformation am 1. Jenner 1819. Zürich. — Kleine
Denkmünze aus Silber zur Reformationsfeier. 1819.

Magister Huldricus Zwingli, Brustbild desselben. | Auf die Feier

der Reformation am 1. Jenner 1819. Zürich. Kleine

Denkmünze aus Silber.

Biblia Sacra. Offene Bibel. | Dein Wort ist die Wahrheit. III Re¬

formationsfest in Bern. 1828. - Denkmünze aus Zinncomposition

zur Erinnerung an die Reformationsfeier in Bern. 1828.

St. Jakob an der Birs, 26. August 1444-, Eidgenössisches Frei¬

schiessen 1844 zu Basel. Sterbender alter Schweizer. 1 Der

Schild zerbrochen, das Schwert entzwei, das Banner in

sterbender Hand; Triumph, das Vaterland bleibt frei, Gott segne

das Vaterland. Wappen der alten Orte Bern, Luzern, Uri,

Schwyz, Unterwaiden, Zug, Glarus, Solothurn, Basel.

Denkmünze aus Kupfer. 1844.

Seinen tapfern Söhnen das dankbare Vaterland. | Am 1. April 1845.

Eichenkranz mit Wappen von Uri. -- Denkmünze aus

Zinncomposition zu Ehren des Sieges über den 1 reischaarenzug.

1845.

11EXRJCO PESTALOZZIO populi ad veram humanitatem insti-

tucnbi duci primario hoc grati animi monumentum dicatum
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esto a viri immort. secul. MDCCCXLVI. | Kopf' Pestalozzis.

— Medaille aus Zinncomposition. 1846.

Kehrmarke vom Schützenfest in Glarus. 3 847. — Blech.

G. H. Dufour, Commandant des eidgen. Heeres. Brustbild des

Generals Dufour. — Blechdenkmünze zu Ehren Dufours. 1848'

Bern im Schweizerhund den 6. & 7. März 1853. Gefeiert den

21. & 22. Juni 1853. | Kanton Bern. Berner Wappen. —

Denkmünze aus Kupfer. 1853.

Glarus durch Feuer zerstört am 10. und 11. Mai 1861. Bild der

abgehrannten Kirche, des Friedhofes und des Spielhofes. |

Gross war die Noth, grösser die Bruderliebe, dafür dankt
das wiedererstandene Glarus. Eichenkranz. — Broncemedaille

zur Erinnerung an den Brand von Glarus. 1861.

Zur Erinnerung an das Eidgenössische Schützenfest in Zug. 1869.

Ansicht der Stadt Zug. | Andenken an alle Festorte seit
der Gründung des Vereins. 1824. Wappen und Jahrzahl
der Feste von Aarau, Basel, Freiburg, Bern, Luzern, Zürich,
Waadt, St. Gallen, Solothurn, Graubünden, Glarus, Genf,

Unterwaiden, Neuenburg, Schaffhausen, Schwytz.
Eidgenössisches Kreuz mit Strahlenkranz. — Denkmünze aus

Bleicomposition. 1869.

Feuerwehrinsignien. | Schweizerisches Feuerwehrfest. Schweizer¬

kreuz mit Inschrift Herisau. 1869. — Denkmünze aus

Messing, zur Erinnerung an das Feuerwehrfest Herisau. 1869.

Zur Erinnerung an das Eidgenössische Schützenfest in Zürich.
1872. Lorbeerkranz und Zürcherwappen. | Frei sein wollen

wir, wie unsere Väter waren. Drei Eidgenossen. —

Donkmünze aus Zinncomposition. 1872.

Kelirmarke von Zürich. 1872. Eidgenössisches Schützenfest. —

Aus Kupfer.

Agricultura Helvetica, Kopf tier Helvetia als Ceres. ] Neuchätel

1887. Kranz mit den Zeichen des Ackerbaues, der Land-

wirthschaft und Viehzucht. — Broncemedaille zur Erinnerung

an die schweizerische landwirtlischaftliche Ausstellung in

Neuenburg. 1887.

llufet Gott an in der Noth, er kann uns helfen. 9. April 1388.

Matthias Ambül, stehend und das Landesfähnlein in der
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Hand. | Fünfte Säcularfeier der Schlacht hei Näfels. 1888.

Denkmal in Näfels, darunter das Landeswappen. — Zsvei

silberne und zwei broncene Medaillen zur Erinnerung an die

Jubiläumsfeier der Schlacht bei Näfels. 1888.

B. Ausländische.
Gloria tibi soli. Christusbild. | S M Yenet Andreas Dux. St.

Andreas vor Christus knieend,- im Abschnitt Grith. —

Silbermünze aus dem 16. Jahrhundert, venetianisch.

Aus dem Yorbild unserer Tauf. Taufe Christi durch Johannes.

I Steigt Glaub, Lieb und Hoffnung auf. Taufe eines Kindes

durch die Kirche. - Verzinnte Kupfermedaille zur Erinnerung

an die Taufe.

Scala Santa, Roma, Heilige Treppe. I Jubilat Deus omnes te;
Altar mit Betern. — Jetton aus Zinncomposition.

Pius Y. Pont. Max 1. Kopf des Papstes. | Reg Sacrat. Roma.

Madonna mit Kind, nach links und rechts den Rosenkranz

haltend. — Ovale Messingmedaille zur Erinnerung an die

Wahl des Papstes Pius Y. 1566.

Gehe aus deinem Vaterland. Die mit Vtaib und Kind ausziehen¬

den Salzburger. I Die Schul hat er uns erbauet. Bild des

Kurfürsten von Brandenburg; darunter der Bau von Kirche

und Schule. — Rollthaler der vertriebenen und ausziehenden

Salzburger. 1588.

Secli Melioris Origo. 1600. Geist der Zeit, die Uhr richtend, j

In Numeris Ordo; Krone über zwei Wappen. —

Messingmedaille zur Erinnerung an den Beginn des 17. Jahrhunderts.

1600.

Max D G Ar ax dux Bur Magis Pruss Admi. Stehender Ritter mit
Schwert. | Ritter zu Pferd. Am Rande 15 verschiedene

Wappen. 1612. — Silberne Denkmünze vom Jahie 1612.

Wilhelm 0. D. G. Dux Saxonias Julias Clivirn et Mont. Tandem,

Tunc 1547, Nunc 1848, Sat est 1650; Sachs. Wappen umgeben

von den Zeichen des Krieges und des Friedens. | Cedant aima

tagte toto toga floreatorbe; Pax esto, servatefidem, resipiscito



144

gentes; drei Hände zum Handschläge verbunden. —
Denkmünze aus Komposition zur Erinnerung an den Abschluss
des westfälischen Friedens, Ende des 30 jährigen Krieges.

LUD. XIIII D G FR ET NAY REX. Kopf des Königs Ludwig XIV.
| VINC IMF CHRS REGN. Kreuz, über den Seiten vier

Kronen dazwischen vier Lilien. — Rolltlialer Ludwigs XIV.
aus dem Jahr 1690.

Verum Domini manet in Acterum; Jubikeum secundum Ecclesite

Luther. I Ernest Ludow D G Landgrav Hassim. 1717, 31.

Octob. Wappen von Hessen. — Medaille aus Weissmetall

zur Erinnerung an die Reformationsfeier, 1717.

LUD. XV D G FR ET NAV REX; Kopf des Königs. | Optimo

Principi, Reiterstatue, MDCCXLIII. - Denkmünze aus

Bronce, 1743.

Lud. XV D. G. Fr. et Nav. Rex Kopf des Königs. I Optimo

principi, Reiterstatue Ludwigs XIV. MDCCXLIIII (1744).

— Denkmünze aus Messing.

Gottes Hand schlägt das Land. Der aus einer Wolke ragende

Arm Gottes peitscht mit einer Ruthe die Erde, j Grosse

Theuerung 1772. 1 Scheffel Korn 15 Th., Waizen 16 Th.,

Gerste 12 Th., Haber 5 Th. Dresdner Maass. 1 Lb. Brod 20.

— Zinnmedaille zur Erinnerung an die Theurung, 1772.

Kornjude, Mann mit Sack auf der Achsel, leert dessen Inhalt
nach hinten; unten: Theuerung 1772. | 1771 hat kost: IPtd.

Brot 12 Kr., Sch.-Fleis 10 Kr., Rindfleis 8 Kr., 1 Metz Fei-

Mehl 6 Kr., 1 Pfd. Butter 30 Kr., 1 Mas Bir 3 Kr. 10 CH.

Ftu-tp, _ Messingmedaille zur Erinnerung an die Theuerung.

1772.

LUD. XVI REX GALL DG Kopf des Königs. | Optimo

Principi, Reiterstatue. — Denkmünze aus Bronce, 1777.

Le venerable serviteur de Dieu Jean Eudes 1601 — 1680, Brust¬

bild des Priesters. | Vive Jesus et Marie, Herz mit dem

Bilde von Jesus und Maria. — Denkmünze zur Erinnerung

an Jean Eudes.
.J. N. Hummel Ne ä Pressbourg en 1778. Kopf Hümmels. |

Les artistes et amateurs Francais ä Hummel, Paris 1825.

— Medaille aus Kupfer zu Ehren dos Komponisten Hummel.
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1788. A Kalendar. Auf der Vorder- und Rückseite die Tabellen
zum Gebrauche als vollständiger Kalender. — Englische
Kalendermünze aus Messing, 1788.

Vivre Libre ou Mourir; Pacte Federatif, 14 Juillet 1790. Die
französischen Krieger leisten den feierlichen Eid auf die
Verfassung. | Monnerons Freres Negotiants A Paris, Medaille
de confiance de Cinq-Sols remboursable en assignats de 50
et au-dessus; L'an IV de la liberte. — 2 Kupfermedaillen
zum Nationalfeste, 1792.

Bonaparte, General en clief de la brave armee. Kopf Napoleons.
| Voilä soldats valeureux, le fruit de vos travaux. Siegesgöttin

mit Lorbeerzweig, 1796. — Denkmünze Bronce.

Napoleo Gall. Imp. Ital. Rex Germ. Ruth. Borussicus Mediolani.
1805. Kopf Napoleons I. | Saxonia liberata Borussis deletis
Jen®. Kriegsgott auf dem Adler sitzend. — Kupfermedaille
zur Erinnerung an den Sieg von Jena, 1805.

Alexander, Kaiser von Russland; Kopf des Kaisers. | Freiheit
und Glück, Baum mit zwei Füllhörnern. — Jetton aus

Bronce, 1815.

0 gieb mir Brot, mich hungert. Frauengestalt, die Erde ihre
Kinder nährend. | Verzaget nicht, Gott lebet noch. 1 Maas

Bier 8lls Kreuzer, Waage, Garce und Anker. — Jetton zur
Erinnerung an die Hungerjahre 1816 und 1817, aus
Weissmetall.

Dogme de l'immac. Conception proclame le 8 September 1854,

Pie neuf. Kopf des Papstes. | 0 Marie conque sans peche

priez pour nous qui avons recours ä vous. Segnende
Madonna, 1880. — Denkmünze aus Kupfer.

Prima esposizione Italiana Firenze. Italia, mit Thurmkrone,
Schwert und Schild von Savoyen, im Hintergrunde die
Bauwerke von Florenz; darunter MDCCDLXI. | L'Italia degl'

Italiani, Kopf Victor Emanuels, im Kreise die Wappen der

italienischen Städte und Provinzen. — Zinnmedaille zur
Erinnerung an die Ausstellung von Florenz, 1861.

The building at London, for the international exhibtion 1851.

Cristallpalast von London. | Beschreibung dos Gebäudes.
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— Bleimünze zur Darstellung des Londoner Weltausstellungspalastes,

1851.

Joseph Wertheimer,
*

Kopf desselben. | Dem scheidenden Vor¬

standspräses die Beamten der israelitischen Kultusgemeinde
in Wien, 1867. — Kupfermedaille mit hebräischer Inschrift,
zum Abschiede Werthheimers von Wien.

Ansicht des Kremls in Moskau, mit Thürmen und Mauern. |

Lorbeerkranz, in der Mitte russische Inschrift: Zum Andenken

an den ersten archeologischen Congress in Moskau, 1869. —
Grosse Medaille aus Kupfer, 1869.

Napoleon III le Petit. N'ayant pas le courage de mourir ä la
töte de mon armee, je demande une cachette au roi de

Prusse. Kopf des Kaisers mit Preussenhelm. j Vampire de

la France; Sedan 2 Septembre 1870, Eule. — Spottdenkmünze

aus Kupfer.
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Waffen.

a) Aus Stein und Bronce.
Lanzenspitze aus Feuerstein, gel. im Linthkanal bei der Biäsche;

stammend aus der ältesten celtischen Zeit. Geschenk des
Hrn. Ingen. Legier. Ausgegraben bei Anlass der Ausbaggerung

der Linth zwischen Walensee und Biäsche. Jahrbuch
des historischen Vereins, Bd. III S. 3.

Bronceschwert mit 5 Bronceringen, gefunden am 28. Febr. 1880,
ca. 45 m unterhalb der Nordostbahnbrücke beim Biberlikopf-
brunnen am linken Ufer des Linthkanales, 4,5 m tief unter
der Landhöhe, in einer dünnen Flugsandschicht. Von Hrn.
Ingen. Legier. XVIII S. 3.

Dieses Bronceschwert hat eine etwas geschweifte Klinge
und einen Voligriff aus Bronce. Derselbe endigt hinten in
eine kleine Platte und vorn bildet er eine kleine Parirstange.
In der Mitte des Griffes sind als Verzierung drei schwache,
rundum laufende Leistchen zu sehen, die wohl zugleich auch
die Handlichkeit des ganzen Schwertes vergrösserten. Solche
Schwerter sind in den Pfahlbauten nicht selten, sie kamen
z. B. in dem grossen Dorf der Broncezeit vor, welches in
Wollishofen bei Zürich über den Spiegel des Zürichsee's sich
ausbreitete. Ferner in den Pfahlbauten bei Möhringen im
Bielersee und Auvernier im Neuenburgersee. Nicht nur in
der Schweiz kommen Schwerter dieser Art hie und da zum
Vorschein, sondern auch in andern Ländern Europa's,
besonders in Italien, wesshalb die Gelehrten diese Form nach
einem italienischen Fundort als Ronzanotypus bezeichnen.
Privatdocent I)r. Heierli, „Neue Glarn.-Ztg." 1890, Nr. 13.
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b) Aus Eisen.
Morgenstern, aus dem J. 1888, (alte Keule mit der Inschrift 1888,

welch letztere jedoch später angebracht sein dürfte). Durch

Hrn. Gemoindeschreiber Hefti, Schwanden. IY S. 1.

Morgenstern, langer. Geschenk von Hrn. Hauptm. Jakob Trümpy,
Glarus. III S. 6.

Streitkolben, gefunden in Grynau. Geschenk von Hrn. Dr. Fr.

Dinner, Glarus. „Aus der Ritterzeit, welcher 1878 bei den

Fundamentirungsarbeiten beim Schlösschen Grynau
aufgefunden worden." XVI S. 1.

Hellebarde, eine alte, in Näfels aufgefunden, interessantes Stück.

Von Hrn. Hauptm. .J. Trümpy, Glarus. III S. 6.

Hellebarde, eine alte. Von Hrn. Hauptm. J. Trümpy, Gl. IV S. 5.

Hellebarde, aus dem Thon. 1607. Von Hrn. stud. med. J. Iseli,
Glarus. „Antiquar Frei in Rapperschwyl hatte von Gemsjäger

Peter Luchsinger im Thon eine Hellebarde angekauft
und offerirt dieselbe nun dem Verein. Einstimmig wird
Vollmacht und Kredit ertheilt, die Antiquität zu erwerben."

XIX S. XIII.
Spiess, von den ersten Bestandtheilen der Sammlung, im Proto¬

koll nicht speziell angeführt, betroffen durch III S. 6.

Von Hrn. Hauptm. J. Trümpy, Gl.

Lanzenspitze, alte, auf dem Schlachtfelde von Näfels gefunden,

von Hrn. Lehrer Müller, Näfels. IV S. 5.

Lanzenspitzen, zwei, im Jahre 1872 in die Sammlung aufgenommen.

Lanzenspitze von einer Kosakenlanze, mit einem Stück des Schaftes,

im Linththale aufgefunden. Geschenk von Hrn. Dr. Dinner.

Degen, aus dem Jahre 1532. Aus den ältesten Theilen der

Sammlung.

Degen, alter, mit Jahrzahl 1414. Von Hrn. Bachvogt, J. Zweifel

in Netstal. XII S. 1.

Begonkorb, wahrscheinlich aus der Schlacht, bei Näfels, gefunden
bei der Letzimauer, Schlachtfeld Näfels, 6 Fuss unter dein

Beden. IV S. 2.
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Schwert, sehr wohl erhalten. Von Hrn. Rathsherr P. Jenny älter,
Schwanden. VII S. 5.

Schwert, sorgfältig ausgearbeitet, mit feinen Ciseluren und In¬

schriften, (Soli deo Gloria u. s. w.) wahrscheinlich aus dem
17. Jahrhundert stammend, zur Zeit des Sonderbundskrieges
bei Entwaffnung des Landsturms durch die eidgen. Truppen
in zufälligen Besitz des Hrn. Dessinateur Speich, Glarus,
gelangt. XVIII S. 10.

Hirschfänger, in die Sammlung aufgenommen ohne besondere
Erwähnung im Protokoll.

Armbrust, mit reicher Elfenbein-Arbeit, nebst Instrument zum
Spannen, zu den ersten Bestandtheilen der Sammlung
angekauft.

Armbrust, mit Elfenbein eingelegt, „mit trefflicher Elfenbeinarbeit,
nach dem Urtheil Sachkundiger aus dem 17. Jahrhundert
stammend." Von Hrn. Dr. Fr. Dinner, Glarus. XXII S. 3.

Pfeile, 3 Stück, aus der Zeit der Schlacht bei Sempach wohl¬
erhalten. IX S. 1.

Elinte, alte.

Gewehrschloss, gelunden oberhalb Biedern.

Richtschwert, glarnerisclies, „das nach dem grossen Brande von
Glarus im Jahre 1861 aus den Trümmern des Gerichtshauses

ausgegraben wurde. Es war daselbst auf der sog.
untern Henkerskammer, vereint mit Mantel und Dreispitz
des Scharfrichters, in einem Schranke in einer Lederscheide
aufbewahrt gewesen. Nach dem Brande gelangte es als
altes Eisen zunächst in den Besitz von PIrn. Zeugwart
Beglinger in Glarus und später in denjenigen des Hrn.
Antiquar Frei in Rapperswyl, welcher sich gemäss erhaltenem'
Auftrage mit unserm Präsidium in's Vernehmen setzte. An
der Identität kann nicht gezweifelt werden, und es ist
dieselbe von mehreren Personen als zweifellos dargethan. Zu
bemerken ist freilich, dass das Richtschwert in den letzten
Zeiten, in denen bei uns die Todesstrafe noch zur Anwendung

kam, selten oder nie gebraucht wurde, indem der
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Scharfrichter stets sein eigenes Schwert zu den Exekutionen
mitbrachte." XYI1 S. 3.

c. Andere Ausrüstiiiigs-Gegeiistände.

Panzer, sehr wohl erhalten, geschenkt durch Hrn. Peter Jenny

älter, Schwanden. VII S. 5.

d. Verschiedenes.

Bruchstück eines russischen Pulverwagens, 1782.

Kanonenkugel aus dem Jahre 1799, gefunden im Steinbruch am

Bergli bei Glarus.

Schild einer russischen Grenadiermütze, 1799. Ein mit dem

russischen Adler versehenes Blechschild auf der

Kopfbedeckung eines russischen Soldaten unter Suwarow, aus dem

Jahre 1799. Von Hrn. Sekundarlehrer Wirz, Schwanden.

XX111 S. 6.

e. WafFeusammlitiig Trümpy.
Eine Reihe alter Waffen (darunter eine grosse Zahl von Helle¬

barden, Säbel, ein Burgunderstrick u. s. f.) aus dem Kachlasse

von Hrn. Hauptm. J. Trümpy-Streiff seh, vergl. Anhang.
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Geräthe und Kleidungsstücke.

Steine und Knochen aus der Rennthierhöhle bei Tayngen, Kt.
Schaffhausen.

Ueberreste aus den Pfahlbauten von Robenhausen. Durch Hrn.
Messikommer, Wetzikon. III S. 6.

Haarnadeln aus den Pfahlbauten von Cortaillod.
Ueberreste aus den Pfahlbauten von Wangen (Bodensee). '

Bruchstück eines steinernen Hammers, gefunden im See bei
Weesen.

Bruchstück eines Steinbeils, aufgefunden auf der Luziensteig durch
Hrn. Ingen. Legier. VIII S. 1.

Fragmente, 4 Stück, von römischen Ziegeln aus Schieitheim,
Schaffhausen.

Römische Ziegelstücke von Siblingen, Schaffhausen. Durch Hrn.
C. Kubli. XII S. 1.

Eine Sammlung kleiner Scherben, römischen und in einzelnen

Exemplaren wohl auch vorrömischen Ursprungs aus dem

Standort des ehemaligen Castrum Solodurum; von Hrn.
Lehrer Wyss in Solothurn. XXIV S. X.

Mosaikstück, zwei römische, aus Schieitheim, Schaffhausen.

Römische Alterthümer von Eschenz.

Bruchstücke eines römischen Topfes, von Baden (Aargau).

Scherben eines römischen Topfes, von Baden.

Hufeisen, gefunden bei der Kanalbaute an der Ziegelbrücke, 17'
unter dem Boden.

Dachziegel aus der „Verwaltungskammer" im alten G-larus, mit
der Jahrzahl 1552. Von Hrn. Oberst Streiff-Elmer. X S. 6.

Xägel und Glockenerz, zusammengeschmolzen im Brande von
Glarus, 1861.

Knopf von der Uniform eines Richters des helvet. Kantons Linth.
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Kunstgewerbliche Gegenstände.
Gestickter Teppich, französisch, 1495. Von Hrn. Dekan Zwick y,

Mollis. IX S. 1.

Tischteppich mit Stickerei, Belagerung von Tournai. Von Ilm.
Dr. Paravicini. XVIII S. 3.

Tischteppich mit Stickerei, Schlacht bei Fontenay, 1745. Sieg
des Marschalls von Sachsen über die englisch-holländische
Armee. Von Hrn. Dr. Paravicini, Ennenda. XVIII S. 3.

Relief altdeutscher Kunst, in Silber getrieben, den Teich Bethesda
darstellend, in Glas und Rahmen. Aus dem Nachlass von
Hrn. Hauptm. J. Trümpy-Streiff sei. Vergl. A nhang.

Vergoldete hölzerne Truhe, mit der Jahrzahl 1585, welche früher
in der alten St. Fridolins Lade dem Zwecke der Aufbewahrung

alter Urkunden gedient hatte. Aus dem Kachlass von
Hrn. Hauptm. J. Trümpy-Streiff sei.

Photographie des Zwingli-Bechers, der, Eigenthum der kath.
Kirchgemeinde Glarus, an der Schweiz. Landesausstellung
in Zürich unter Gruppe 38, „Alte Kunst" paradirte. Mit
diesem Kelche celebrirte der spätere Reformator 13 Jahre
die heilige Messe als Pfarrer von Glarus. Derselbe ist von

ganz eigenthümlicher Form. Der Fuss, mit allegorischen
Figuren getrieben, ist ohne Zweifel uralt; an seinem Rande

ist inwendig deutlich eingekritzt: Calix Uly Zwingli. Der
Kelcli dagegen stammt aus dem Mittelalter. XXI S. XVII.

Modelle.

Ankenwaage in Glarus. Von Hrn. J. Trümpy, Glarus. III 8. (>.

Alter Spital in Glarus, angef. von llrn. Ferd. Gehrig. A'on llrn.
Rathshr. Christoph Tschudi. Y S. 4.

Altes Gerichtshaus Glarus. Von Hrn. Gehrig augekauft. V. S. 4.
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Schriftliche u. bildliche Darstellungen.

a. Wappen.
Wappen des glarner. Geschlechtes Yogel, in Glas gemalt, mit

der Unterschrift Fähndrich Josua Yogel, 1568, Glarus. Yon
Hrn. Hauptm. C. Vogel, Glarus. VI S. 4.

Tafel der Wappen der glarnerischen Pannerherrn, 1553 —1748.
Von Hrn. Dr. Hinner. XXIII S. XIV und XVIII.

Fastes genealogiques von Thuret. Stammtafel der Bourbonem
Von Hrn. Peter Streift' in Oberurnen in Brüssel angekauft.
VII S. 1 ff.

Wappen aus dem Jahr 1625 (auf der einen Seite mit dem Tschudi-
AVappen, auf der amtern wahrscheinlich mit dem Hässi-

AVappen). IV S. 1.

Stammhamm der Tschudi'schen Familie, angefertigt von Tagwen-
vogt II. Blumer in Schwanden. XVII S. 4.

b. Pläne und Abbildungen.
Abbildung des Stammhauses Glarean's. Von Hrn. AVilh. Schindler,

Ennenda. VI, S. 4.

Abbildung eines Porträts Glarean's. Von Hrn. AVilh. Schindler,
Ennenda. VI S. 4.

Abbildung des Grabmals Glarean's in Freiburg im Breisgau. Von
Hrn. AVilh. Schindler, Ennenda. VI S. 4.

Abbildung der Schlacht bei Senipach, welche mit Bücksicht auf
die anlässlich der Schlachtfeier zu erörternden Fragen einige
Bedeutung hat. Von Hrn. Dr. König, Einthal. XXIII,
S. XXIV.
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Abbildung des Fleckens Glarus. Yen Hrn. J. Trümpy, Glarus.

III S. 6.

Zeichnung des Fahrtsplatzes in Näfels. Von Hrn. J. Trümpy,
Glarus. III S. 6.

Ein Kupferstich aus dem XVII. Jahrhundert, mit Abbildung von

„Glaris am Fusse des Glärnitschberges." Zu beiden Seiten

eine originelle Inschrift. Von Hrn. Dr. Dinner.

Bild des Fleckens Glarus vom Jahr 1828 (Pannerfest). Von Hrn.

Jak. Zweifel, Netstal. XXIII S. XXVII.

Zuberbühler, Plan zur Austrocknung der Sümpfe von Walen¬

stadt bis in den Zürichsee, wahrscheinlich von einem Plane

von Lanz in Bern copirt. Geschenkt durch Hrn. Dr. Hof-

manu, Ennenda. XI S. 1.

Zuberbühler, Plan von Näfels bis Weesen und Ziegelbrücke. Ge¬

schenkt durch Hrn. Dr. Hofmann, Ennenda. XI S. 1.

Schweizerkarte aus dem Jahre 1769. Von Hrn. B. Milt-Jenny,
Ennenda. X S. 6.

Ansicht und Plan der Ruine Niederwindegg. Von Ilm. Dr. Ilof-

manu, Ennenda, ausgeführt. IV S. 4. Vergl. auch XVI S. 1.

Ansicht und Plan der Vorburg bei Oberurnen. Von Hrn. Dr.

Hofmann, Ennenda, ausgeführt. IV S. 5.

Panorama von Glarus und Umgebung, von H. Keller, „illuminirtos
Exemplar", 1828. Von Hrn. J. Trümpy-Streift; Glarus.

XVII S. 4.

Kantonale Militärtypen und Militärcostüme aus dem Jahre 1792.

Bilderbuch, von Hrn. Dr. ITofmann, Ennenda. XVII S. 4.

e. Druck- und Handschriften.
Ministerialdiplom der Universität Basel, für G. Wyss, 1713.

Sehreinerpateut vom Jahre 1768. Von Ilm. Schreiner Furrer,
Glarus. XXIII S. XXVII.

Offizierspatent von König Ludwig XVI. für Capitaine X. F. Spelty,
im Schweizer Regiment von Castella, 1779. Von llrn.
Rathsherr Felix Weber-Kubli. XV11I S. 3.
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Brevet de Chevalier de l'iiistitution du meritc militaire vom Jahre
1819 mit Insignien (Orden) für Capitaine Melchior Leuzinger
im Schweizerregiment Freuler (Nr. 2) in französischen Diensten

unter Ludwig XVIII. Von Hrn. Gemeindsverwalter
Leuzinger, Netstal.

Ordre Royal de la Legion d'honneur von 1823 mit Insignien
(Orden) für Cap. M. Leuzinger, Reg. Freuler, in Diensten
Ludwigs XVIII. Von Hrn. Gemeindsverwalter Leuzinger,
Netstal.

Reisepass, origineller, glarneriseher, nach gedrucktem Formular.
Durch Hrn. Vermittler Jenny, Ennenda. XVI S. 1.

Schreibkalender des Statthalter Job. Peter Zwicky, 1725. Von
Hrn. Dr. Fr. Schuler, Mollis. IX S. 8.

Empfehlungsschreiben von Ammann und Rath zu Vals, Grau¬

bünden, für einen ihrer Bürger, 1601, „Christian Sigrist,
behufs Niederlassung in der löbl. Eidgenossenschaft oder den-

selbigeu umliegenden Städten, Ländern, Märkten oder Flecken."
Von Hrn. Dr. König, Linthal. XVIII S. 3. *

Eidgenössisches Bundtbuch, 1683. Ein höchst werthvolles und
interessantes Geschenk von Hrn. Albert Schweizer in Wengi,
Kt. Thurgau. Dasselbe enthält eine reiche Sammlung von
Bundes-, Landrechts- und Landmarchenbriefen mit
werthvollen, speziell unser Land beschlagenden Angaben:

„Bundt-Buoch. Darin begriffen und verzeichnet sind
alle die Pündt und Vorkommnussen, so insgemein zu
loblicher Eidtgenossenschaft uffgericht, und sowohl zwüschent
Inen selbst als benachbarter Fürsten und Herren ingegangen
und beschlossen hand. Darzuo sind auch kommen: Die
Laudmarchenbrief zwüschent Glarus und ihren Benachbarten,
sampt andern denkwürdigen Sachen mehr, zu kommlicherem
Bruch jn dieses Buoch verfasset und mit einem zu endt
gesetzten Register gezeirt, in dem Jahr 1683. — Sum ex libris
Danielis Bussle" — Es kann wohl keinem Zweifel unterliegen,
dass damit jener Daniel Bussy gemeint ist, der in den

Jahren 1(>79—1681 die Landammannstelle bekleidete. XX S. 1.
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Bundt Buoch vom Jahre 1722, mit einem Verzeichnis der Glarner
Landammänner, vom Jahre 1242—1712, einem Verzeichnis
der den jeweiligen Pannerherrn zugestellten „Ehrenzeichen,
Panner und Fähndlin", den Copiaturen verschiedener
zwischen den katholischen und reformirten Orten aufgerichteter
Landesfrieden, und mannigfach andern, speziell unser Land
beschlagenden Angaben. Von Hrn. Dr. König, Linthal.
XXII S. III.

Glarner Landsbuch, altes, geschriebenes, von Hrn. Gemeinds¬
schreiber Hefti, Schwanden. II S. 5.

Glarner Vertragsbuch. Aus dem Besitz von Balthasar Walcher,
Parochus, in Schübelbach, 1722.

Auszug aus dem Glarner Rathsprotokoll, 1688. Extrakt Proto-
colli, worin wegen Misshandlung zweier Geistlicher von
Landesstatthalter und Rath beider Religionen Aufnahme
von Kundschaft angeordnet und zugleich bei Busse
verboten wird, das „Kögelem1, „Töggelen" und jede Art von
Mummenschanz, Tags und Nachts, zu allen Zeiten. Von
lim' Präs. .J. H. Zwicky, Mollis. XXII S. 11.

Brochure über den Criminalprozess der Anna Göldi, 1782 in Basel
gedruckt. Von Hrn. Präsident Rickenbach in Rapperswyl.
VII S. 5.

Seb. Seriii. Von der Architektur Fünf Bücher: Darin die gautze
lobliche und zierliche Bawkunst, sampt den Grundlegungen
und Aufzügen manigerley Gebäuwen vollkomlich aus den

Fundamenten gelehrt und mit vielfeltigen Exemplen vnd
Kunststucken, Antiquen und Neuwen, ganz deutlich erklert
wirdt, wie aus des Authoris Vorred weitleuffiger zu ver-
nemmen.

Allen kunstlichen Handwerkern, Bauherren, Werkmeistern,
Steinmetzen, Bildhawern, Schreinern, Mahlern vnd allen, so

sich des Cirkels vnd Richtscheits gebrauchen, hochdienst-
lieh vnd nützlich.

Jetzund zum ersten aus dem Italiänischen und
Niederländischen, der Bawkunst liebhaberu zu nutz, in die ge-
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meine hochteutsche Sprache auffs fleissigst verwendet vnd
übergesetzt. — Getruckt zu Basel, In Verlegung Ludwig
Königs MDCHX (1608). XXIV S. X.

Geschenk von Hrn. C. Zweifel-Tschudi in Schwanden.

Allgemeines historisches Lexikon, gedruckt in Leipzig anno 1722,
wohlerhalten, in 4 grossen Qukrtbänden. Geschenk von der
Verlassenschaft von Frau Rathsherr Tschudy-Zopfi sei. in
Schwanden.

Kirchengesangbuch aus dem Brande von 1861. Von Hrn. Gottlieb
Elmer. VII, 1.

Festschrift der historischen und antiquarischen Gesellschaft zu
Basel, zur Erinnerungsfeier ihrer Stiftung vor 50 Jahren.
XXIII S. XXV.

Festschrift, gewidmet dem Hrn. Conrector Dr. Heussi, zu seinem
50jährigen Lehrerjubiläum, am 8. Oktober 1877 dargebracht
vom Lehrercollegium des Friedrich-Franz-Gymnasiums zu
Parchim. Dr. Heussi, dem letztere Stadt (in Mecklenburg)
für seine Verdienste das Ehrenbürgerrecht ertheilte, ist aus
Mühlehorn gebürtig, hat aber den Kanton schon in früher
Jugend verlassen. Von Hrn. Pfr. Lebrecht Zwicky. XXI
S. XVII, XXII S. VIII.

d. Portraits.
Portrait des anno 1600 gebornen und anno 1679 verstorbenen

Landammann Heinrich Elmer. Derselbe bekleidete vier
mal die Würde eines Landammanns und wurde von der
Tagsatzung wiederholt mit wichtigen Missionen in's
Ausland, so mehrmals an die Höfe Ludwigs XIII. und XIV.
(Vereinsprot. 28. Xov. 81, Heft XIX), sowie im oOjährigen
Kriege an die schwedische Generalität betraut. Er soll ein
sehr energischer Mann gewesen und allgemein in hohem
Ansehen gestanden sein. Von Hrn. Walcher-Gallati, Näfels.

Portrait des anno 1797 und die folgenden Jahre regierenden
Landammann J. Jakob Zweifel. (Vergl. Jahrbuch III und V).
Von Hrn. Dr. F. Dinner. — „Ein Familienstück, konnte das-
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selbe zufälligerweise bei der Brandkatastrophe von 1861
gerettet werden." X XT S. VII.

Porträt von General von Bachmann a. d. Letz, (Oelgemälde).
Yon Hrn. Luchsinger-Schiess, Kreuzlingen. XXIV S. XY1.

e. rlasgemäl<le.
Glasscheibe, durch wunderbare Farbenpracht ausgezeichnet, gehört

unzweifelhaft der Blüthezeit der Schweiz. Glasmalerei an;
als ihr Schöpfer sei der berühmte Glasmaler Franz Fallenter
von Luzern zu betrachten. Sie stammt aus dem Kreuzgang

des Klosters Rathhausen (Kt. Luzern) und enthält die
Darstellung des Todes Mariä, nebst den Wappen der Stände
Glarus und Zug, von 1598. Dank der Muniflcenz der Erben
von Hrn. Landammann Dietrich Schindler ist nun dieses
kostbare Kleinod dem Glarner historischen Yerein als
herrlichstes Weihnachtsgeschenk dedicirt worden, als einziges
dieses umfangreichen, von der luzernischen Regierung im
Jahre 1853 auf wahrhaft unverantwortliche Weise verschleuderten

Cyclus, das für eine öffentliche Sammlung gerettet
werden konnte.

Prof. Dr. J. R. Rahn, „Geschichtsfreund der V Orte", Bd.
XXXVII S. 261, über Xr. 64 des Cyclus:

Unten: Die Statt Das Lannd
Zug Glarus F F 1598.

Oben: Die Mutter gottes verscheidt gar fyn
On alle Schmerzen und Pyn. (Tod Mariä).

„Unten in der Mitte kniet ein betender Engel mit
emporgerichtetem Haupte. Zu beiden Seiten desselben enthält eine
Cartouche die Namen der Stifter. Zu äusserst folgt jedesmal

ein ovaler Blattkranz, in welchem die gepaarten Standesschilde

und das gekrönte Reichswappen. Zwei massive
Pfeiler mit rothen Gesimsen tragen den krönenden grauen
Bogen. Zu Seiten desselben knieen zwei bekleidete Engel,
die beide eine Kerze halten. Vor dem Pfeiler links St. Oswald,
ein jugendlicher König mit rothem Rock und Mantel. In
der Linken hält er ein Scepter und in der Rechten ein
doppelt bauchiges Gefäss (Stauff), auf welchem ein braun
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grauer Vogel sitzt, der einen Ring im Schnabel hält. Gegenüber

St. Fridolin, ein bartloser Mönch mit schwarzer Kutte.
In der Rechten hält er den Krummstab mit dem Velum,
und ein in einen Säckel gepacktes Buch. Mit der Linken
führt er das Gerippe, welches eine mit zwei Siegeln
versehene Urkunde hält. In der Mitte steht das rothbedeckte
Lager senkrecht gegen den Beschauer gerichtet. Darüber
drapirt sich zu beiden Seiten der faltenreiche Betthimmel.
Auf dem Lager ruht halb aufgerichtet die anmuthige
Madonna. Sie trägt ein blaues Gewand, weissen Schleier und
ein weisses Kragentuch. Der hl. Johannes zur Linken reicht
ihr eine brennende Kerze. Hinter ihm steht St. Petrus, der
die Sterbende mit dem Wedel bespritzt; ein dritter Apostel
hält den Weihwasserkessel und ein vierter liest in einem
Buche. Gegenüber und im Vordergrund knieen und stehen
die übrigen Jünger. Einer hält das Vortragekreuz, die andern
lesen und beten. Vor dem Bette steht ein Tisch, auf
welchem der Kranken die letzten Stärkungen gereicht worden
sind. Diesen Besatz: ein brennender Leuchter mit der

Lichtschnuppe darauf, ein Henkelgefäss nebst dem Kelche, und
eine Schaale voll Trauben hat der Künstler besonders

eingehend gemalt." XXI S. VII.
Glasgemälde, darstellend das Glarner Wappen, (aus dem Anfang

des XVII. Jahrhunderts) von Hrn. Luchsinger-Schiess, Kreuzungen.

XXIII S. XXVII.
Glasscheibe, Bruchstück einer gemalten, mit dem Bildniss des

hl. Fridolins, von Hrn. Dr. F. Dinner geschenkt.

Glasscheiben, bemalte, ca. 1 Dutz., vorzügliche Malereien, aus dem

Nachlasse von Hrn. Hauptm. J. Trümpy-Streiffsei. Vgl. Anhang.

f. Verschiedenes.
6 in Wachs bossirte Bilder aus der Schweizergeschichte, von Hrn.

Jak. Zweifel sei. von Netstal. XXIV S. XVI.'
Verschiedene Banknoten der Secessionsstaaten aus der Zeit des

grossen amerik. Bürgerkrieges. Von Hrn. Tschudi in Monroe.

XXIV S. X.



Ethnologische Sammlung.

Pfeilstein eines Wilden in Amerika. Von Hrn. Dr. 0. Blumer's
Arerlassenschaft. 1868.

Feuersteinspitze einer Indianerwaffe aus dem Westen Amerikas,
durch Vermittlung von Hrn. Tapezirer Blesi. Glarus.

Tabakspfeife eines Indianers, aus Thon. Geschenk von Ilm.
J. ,T. Tschudi in Monroe. U. S. N. A. XXIII S. VI.

Aegyptischer Schild, von Rhinoceroshaut, aus Abessinien. Von
Hrn. Kaspar Hösli von Glarus, in Alexandrien. XVIII fe. 3.

Speer aus Abessinien, mit eiserner Spitze (ca. 2,io Meter lang),

von einem abessinischen Soldaten. Von Hrn. K. Hösli in

Alexandrien. XVIII S. 3.

Figur aus Thon, Götterbild, Aegypten.

Figur aus Thon, Götterbild, Aegypten.

Bambusrohr mit vergifteten Pfeilen aus Sumatra. Diese und die

folgenden Nummern sind eine Reihe atschinesischer
Gegenstände, welche Hr. Dr. med. Kläsi von Niedermeien

auf Sumatra mit grosser Mühe gesammelt hat.

XXIII S. XXIV.

Blasrohr aus Sumatra-

Speere, aus Sumatra. •

Stäbe, aus Sumatra.

Dolch, aus Sumatra.

Bambusrohr, beschriebenes, Sumatra.

Götze Sumatra.



161

Götze, Sumatra, XXIII S. 24.

Hütte, Modell, aus Sumatra. Modell eines Hauses auf der Insel
Nias mit den stehenden Ahnengötzen und den sitzenden
Hausgötzen, Kleider im Frieden und Krieg, Schmucksachen,
Waffen, 'ein sogen. Götterbuch, eine Zaubertrommel zur
Beschwörung durch die Priester. Yon Hrn. Dr. Kläsi in Niederurnen.

XXIII. S. XXIY.
Eine prächtige Sammlung indischer Figuren aus Angra, darstel¬

lend einen indischen Fürsten mit Gemahlin und Gefolge,
Grosswürdenträgern und Ministern, Fackelträger, Kapellmeister
und Musikanten, nebst Bajadere. (15 Stück). Dazu kommen
vier indische Typen aus Terracotta; eine weitere Gruppe
(16 Figuren) stellt einen reichen indischen Kaufmann mit
Dienerschaft dar, Schneider und Koch, Kellermeister, Wasser-
träger, Barbier, Polizist, Fächerträger, Hofsattler, Wäscheträger,

Gemüsehändlerin. Schliesslich 14 Stück (essbare)
indische Früchte in getreuer Nachbildung. Geschenkt von
Hrn. H. Zweifel in Calcutta, (durch Yermittlung von Hrn.
C. Zweifel-Tschudi in Schwanden). XXIY S. X

11
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Anhang.
Aus dem Nachlass von Hrn. Hanptm. Triimpy sei.

A. Glasmalereien.
I. Farn t lienwappenbUder:

1. Wappenbild von Kuno Leubach. 1592.

2. do. von Christof Schertie. 1580.

3. do. von Frid. Zopfi (Schwanden). 1649.

II. Kantonswappenbilder.

4. Wappenbild Zürich. 1531. (Vignette: Armbrustschiessen).
5. do. Land Glarus. 1555. (Vignette: Schlacht b. Nafels).

6. do. Stadt Freiburg. 1562.

7. do. Appenzell. 1573. (Vignette: Schiessstand),

8. do. Luzern. 1615.

y. do. Solothuru (ohne Jahreszahl).

III. Unbestimmbar:

K). Wappenbild — blau und weiss — Schwan als Hauptfigur,
wohl des Städtewappens. 161b.

11. Wappenbild -- ein Trommler — nur gemalt, nicht einge¬

brannt.

II. Arbeiten aus Metall (Silber und Zinn).

1. Kin Relief aus getriebenem Silber (in Glas und Rahmen), die

Heilung am Teich Bethesda darstellend.

2. Ein Zinnteller — Rütlibund in der Mitte, die Wappen der
16 Orte auf dem Rande — gut ausgeprägt.
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C. Waffen.
13 Knebelapiesse, verschiedener Form.

12 Hellebarden aus verschiedenen Zeiten.
1 Hammer oder Beil.
1 Morgenstern.
1 Pistole mit starkem Pfannschloss.
1 Degen.
1 Offizierssäbel.

2 Waidmesser.
1 Burgunderstrick aus der Schlacht bei Murten.

Anmerkung: Alle diese unter A, B. und C. aufgeführten Objekte
gelangen erst nach dem Absterben der Frau des Testators, Frau Hauptmann
Triunpy-Streiff, in den Besitz des historischen Vereins.
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